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Atlanto paktas įsigaliojo
•Washingtonas (m). Trečiadienį 12 vai. 30 

min. prezidentas Trumanas pasirašė atsi­
šaukimą, kuriuo paskelbė, kad šiaurės At­
lanto paktas įsigalioja. Pasirašymo iškilmė­
se dalyvavo visų 11 Atlanto pakto dalyvių 
atstovai. Paskutinė savo ratifikacijos doku­
mentus pristatė Prancūzija. Atsišaukime sa­
koma:

„Šiandien įsigalioja šiaurės Atlanto 
paktas. Tai yra likiminės reikšmės die­
na ne tik mums, šios sutarties dalyviams, 
bet ir visoms tautoms, kurios kaip ir 
mes trokšta pastovumo ir taikingos pa­
žangos, nes tuo paktu mes norime ne 
tik apsaugoti laisvę nuo agresijos ir 
šiaurės Atlanto tautų bendruomenę nuo 
prievartos pavartojimo, bet kartu išsau­
goti taiką visame pasaulyje ir ją sustip­
rinti. Taip mes norime skatinti tarptau­
tinę taiką ir saugumą, o to nuoširdžiai 
trokšta visos pasaulio tautos. Tas mūsų 
noras sutampa su Jungtinių Tautų įsta­
tais, kuriuos vykdyti iškilmingai pasiža­
dėjome.

Visi šitie įsipareigojimai yra atkarto­
ti šiaurės Atlanto pakte. Šiandien, kada 
tas paktas įsigalioja, mes turime atkarto­
ti savo pažadą išpildyti tuos įsipareigo­
jimus, kuriuos iškilmingai prisiėmėme ir 
pasišvęsti naujiems uždaviniams, kurių 
siekiame, norėdami saugumo ir taikos. 
Nė viena valstybė neturi bijoti tos sutar­
ties signatarų. Atvirkščiai, juo mes glau­
džiau šiaurės Atlanto bendruomenėje 
bendradarbiausime tarptautinės teisės 
naudai, tuo geriau bus viso pasaulio 
žmonėms”.

Lemiamos dier
Washingtonas (UP). Aukšti JAV vyriau­

sybės valdininkai pareiškė nuomonę, kad 
„ateinančios pora dienų“ būsiančios le­
miamos Jugoslavijos likimui. Valdininkai 
yra įsitikinę, jog po kelių dienų būsią ga­
lima nustatyti, ar Sovietų Sąjunga griebsis 
tiesiogių priemonių Tito režimui likviduoti, 
ar tiktai bandys Jugoslavijoje sukelti ne­
ramumus. Šis sovietų sprendimas suvai­
dinsiąs didelį vaidmenį, nustatant dydį pa­
galbos, kurią Vakarai yra pasiruošę Titui 
teikti.

Stalinas, šių valdininkų nuomone, galįs 
griebtis tokių priemonių:

1. Bet kuriuo pretekstu užpuldamas, 
pradėti karą su Jugoslavija;

2. Tiekdamas ginklus bei ūkinę pagalbą 
prieš Titą nusistačiusioms grupėms, sukelti 
revoliuciją pačioje Jugoslavijoje, kurią 
paremtų Graikijos sukilėliai;

3. Apsiriboti dabartine prieš Titą nu­
kreipta propaganda ir dar labiau pagriež- 
tinti ūkinę Jugoslavijos blokadą.

Jugoslavijos pasiuntinys Sava Kozanovi- 
čius lankėsi pas JAV užs. reik. min. pava­
duotoją Deaną Ruską ir ilgesnį laiką su 
juo tarėsi. Vienas ministerijos valdininkas 
pareiškė, kad Kozanovičiaus pasikalbėjimas 
greičiausiai turėjęs ryšio su Jugoslavijos 
prašymu padidinti ūkinę paramą.

Vorošilovas prieš Jugoslaviją
Londonas (UP). Sovietų maršalas Voro­

šilovas, lankydamasis Bukarešte (kaip jau 
esame praeitame Nr. trumpai pranešę), pa-
reiškė, kad „Jugoslavijos valdovas yra 
atviras Sovietų Sąjungos, liaudies demo­
kratijos ir viso antiimperialistinio bloko 
priešas“. Vorošilovo žodžiais, Stalinas jau 
prieš 22 metus pareiškęs, jog revoliucio­
nierius esąs tiktai tas, kuris atvirai ir gar­
bingai, be jokių karinių konferencijų, esąs 
pasiryžęs ginti ir saugoti Sovietų Sąjungą. 
„Tas, kuris tiki, kad revoliucinis sąjūdis 
galįs būti nepriklausomas nuo Sovietų Są­
jungos — neišvengiamai pereina į revo­
liucijos priešų stovyklą“.

„Die Tat“ pastebi, kad drauge su marš. 
Vorošilovu į Bukareštą atvykęs ir užs. reik.

Hitlerio — Stalino paktą minint
New Yorkas (USFS). „New York Times”, 

minėdamas Hitlerio — Stalino pakto 10 me­
tų sukaktį, rašo;

„Nėra abejonės, kad visame šitame biz­
nyje kalčiausias buvo. Hitleris, kurio fa- 
natiniam pasiryžimui sukelti karą nega­
lėjo pasipriešinti nei atsargesni, nors ir 
nemažesni garbėtroškos, vokiečių gene­
rolai, nei svyruojąs Goeringas. Tačiau 
tai neatleidžia Stalino ir Molotovo nuo­
dėmių, kurie nacių nusikaltėlius panau­
dojo savo tikslams ir su kuriais, siekdami 
savo viešpatavimo pasaulyje planų, su­
darė tokią kombinaciją, kurią Stalinas 
apibūdino kaip krauju užantspauduotą 
draugystę”...

(AFP). Senato užsienio politikos ir kari­
nės komisijos, kurios šiuo metu diskutuoja 
ginklų teikimo programą, slaptame posėdy­
je pasisakė už 239 milijonų dolerių pasky­
rimą Turkijai, Persijai, pietinei Korėjai ir 
Filipinams. Artimiausiomis dienomis komi­
sijos pradės svarstyti ir ginklų teikimo pro­
gramos Vakarų Europai klausimą. Užsienio 
reikalų komisijos pirmininkas senatorius T. 
Conally paskelbė, kad jis, kaip ir senato­
riai Vandenbergas ir J. F. Duties, pritaria 
pataisai, įgaliojančiai kongresą ir preziden­
tą nutraukti ginklų pagalbą kuriam nors 
kraštui, jei. toks tiekimas nesutaps su JT 
chartos nuostatais. Taip pat priimta ir kita 
pataisa, kad pusė visų teikiamų ginklų tu­
ri būti gabenama amerikiečių laivais.

Spaudos nuomonės
(USFS) Amerikos spauda toliau svarsto 

ginklų teikimo Europai problemą. „New 
York Times”, rašo:

Ne specialistas, nors jis ir kongresui pri­
klausytų, negali spręsti, ar vyriausybės 
pasiūlytos sumos ' yra per didelės, per 
mažos, ar tikslios, todėl mes turime pa­
sikliauti tų vyrų teigimais, kurie turi tai 
žinoti. Amerikiečių štabų viršininkai pa­
reiškė, kad Europos gynimas yra plana­
vimo stadijoje ir kad apie mūsų teiki­
mų padalinimą ir sunaudojimą jau susi­
tarta. Karinis gynimasis daugeliu žvilg­
snių yra lengvesnė problema kaip ūki­
nis atstatymas, nes jis gali būti apibū­
dintas kaip grynai techninis, psichologi­
niais faktoriais, atmieštas klausimas, 
tylės norime prie to gynimosi prisidėti/ 
nes visų pirma tikime, kad tai padės iš-

os Jugoslavijai
pirm, pavad. Lavrentjevas. Jis neseniai at­
šauktas iš pasiuntinio Jugoslavijai pareigų 
ir paskirtas dabartinėms pareigoms. Atsi­
menant, kad Bukareštas yra kominformo 
centras, iš kurio diriguojama kampanija 
prieš Titą, šiems vizitams reikią priduoti 
didelės reikšmės.

Visa Vengrijos spauda reikalauja Titą 
tuoj pat nušalinti. Jis savo pavaldinius 
traktuojąs blogiau, negu „doleriniai milijo­
nieriai“.

Diplomatiškas Tito atsakymas
Savo atsakyme į nepaprastai griežtą 

Sov. S-gos notą Titas pabrėžia, kad Ju­
goslavija nenumato leistis į diskusijas su 
Sov. S-ga dėl Jugoslavijos režimo charak­
terio. Jugoslavija esanti suvereninė 
valstybė, todėl ji pati nustatanti savo už­
sienių politiką. Visus sovietų piliečius ji 
esanti pasiryžusi grąžinti. — Atsakymas 
Londono stebėtojų sluogsniuose laikomas 
„pilnu ironijos“.

BBC praneša, kad Maskvos radijas ^tkar- 
kartofinai paskelbė, kad Jugoslavijos ka­
riuomenės daliniai remia Graikijos kariuo­
menę kovoje su sukilėliais. Maskva teigian­
ti, kad Jugoslavija leido Graikijos kariuo­
menei per jos teritoriją užeiti į sukilėlių 
užnugarį. 

Kcnferencija Indonezijos klausimu
Den Haag (Reuteris). Olandų-indonezie- ; 

čių apvaliojo stalo konferencija, kuri tu- | 
rėš nuspręsti. Indonezijos ateitį, prasidėjo 
Hagoje. Ją atidarydamas, Olandijos min. I 
pirm. Dr. W. Dree pabrėžė, kad Olandija 1 
esanti neatšaukiamai nusprendusi Indone-; 
zijos suverenumą pavesti Jungtinėms 
Valstybėms. Konferencijoje svarstoma, i 
kaip greitai sudaryti suvereninę demokra- ! 
tinę valstybę federaciniais pagrindais, kuri i 
Indonezijos gyventojams laiduotų visišką I 
savarankiškumą ir glaudų olandų-indone- ■ 
ziečių bendradarbiavimą.

JT apie kovas Graikijoje
Atėnai (BBC). JT stebėtojų komisijos ra­

porte konstatuojama, kad Jugoslavija su­
stabdė pagalbą Graikijos sukilėliams, kurie 
tik todėl gali išsilaikyti, kad gauna gausią 
pagalbą iš Albanijos ir Bulgarijos. Komisi­
jos stebėtojai pastebėjo, kaip sukilėlius pa­
laikė artilerijos ugnis iš Albanijos teritori­
jos. Toliau pranešama, kad sukilėlių radijo 
siųstuvas „Laisvoji Graikija”, kuris anks­
čiau veikė Jugoslavijoje, dabar savo pro­
gramą perduoda iš Rumunijos.

Graikijos kariuomenės vadovybė pranešė, 
kad kautynėse Grammos kalnyne pirmą 
•kartą dalyvavo ir nauji kautynių bombone­
šiai, neseniai gauti iš JAV.

laikyti taiką, ir antra, kad bepročių sau­
jelės užpuolimo atveju mūsų ir mūsų są­
jungininkų pergalė būtų tikresnė ir ma­
žiau kaštuotų pinigų ir žmonitj gyvybių”.

„Washington Star” pastebi:
„Šios programos esmė glūdi tame, kad 

ji kartu su Atlanto paktu yra Rusijos 
įspėjimas ir gąsdinimas. Jei mes progra­
mą sumažinsime, tas „baidymas” be abe­
jonės neteks prasmės. Atstovų rūmai tu­
ri suprasti tą riziką. Reikia tikėtis, kad 
senatas padarys viską, kad programa 
būtų priimta.

Tuo tarpu „Washington Post” teigia;
„Skubiausiai spręstina Europos pro­

blema yra ne ginklų trūkumas, bet vie­
nybės stoka”.

Ateities strategijos gairės 
Washingtonas (AP). Kalbėdamas per ra­

diją JAV kariuomenės minisferis Oordonas 
Gray įspėjo nepasiduoti iliuzijom, kad di­
džiųjų bombonešių pažanga būsimam kare

100 knygų padalinta
Liepos mėn. pabaigoje pažadėjome loteri­
jos būdu padalyti 100 knygų tiems „Lietu­
vio“ prenumeratoriams, kurie ligi š. m. 
rugpiūčio 10 d. apsimokės to mėnesio pre­
numeratą ir bus atsiteisę su „Mintimi“ ar 
„Mūsų Keliu“, jeigu jie anksčiau yra buvę 
tų laikraščių prenumeratoriais. Šią žinią 
skaitytojai sutiko su pasitenkinimu ir di­
delė dalis jų pasistengė iki nustatyto ter­
mino atsiskaityti su administracija. Toks 
paskirstymas, atlikus paruošiamuosius dar­
bus, buvo įvykdytas š. m. rugpiūčio 24 d. 
„Lietuvio“ redakcijos patalpose, dalyvau­
jant redakcijai, administracijos tarnauto­
jams ir dviems nuolatiniams to laikraščio 
bendradarbiams.

Mielai būtume paskelbę ir laimėjusiųjų 
pavardes, tačiau daugeliui suprantamais 
motyvais pageidaujant, susilaikome nuo jų 
skelbimo. Todėl’ čia pateiksime tik išda­
lytų knygų sąrašą, pastebėję, jog jis, kai 
kurių leidyklų savininkų dėka, išėjo įvai­
resnis, negu pradžioje buvo mūsų manyta. 
Už tai ypatingai dėkoja me „P a - 
trio s“ leidyklos savininkui p. J. 
Lenktaičiui, „Lietuvio“ skaitytojams 
padovanojusiam įvairių savo leidinių už 
bendrą 162,-- DM sumą, būtent: „Liet u- 
vos Istorijos“ 3 pren., ir po 5 egz. šių 
knygų J. Jankaus „Naktis ant morų“, 
Naujokaičio „Lietuvių literatūra“, Stp. Zo- 
barsko „Ganyklų vaikai“, Vyt. Tamulaičio 
„Sugrįžimas“ ir M. Scherer „Petro Kiau- 
lėno monografija“. Toliau dėkojame p. J. 
Šlajui už padovanotus 12 egz. „Dainavos 
šalies padavimų“ ir 5 egz. A. Rannito „Vyt. 
Kasiulio monografijos“, Visos tos knygos 
paskirstytos skaitytojams. Be jų, laimin­
gieji prenumeratoriai gaus dar šias kny- 
das: F. Kiršos „Tolumų“ 10 egz., H. Žeme­
lio „Okupantų replėse“ 10 egz., J. Grigolai- 
čio „Nacių pragare“ 5 egz., Vyt. Alanto 
„Dramų“ 5 egz., K. Bradūno „Vilniaus var­
pų“ 5 egz., Herlito „Anglų k. vadovėlio“ 
5 egz., P. Andriušlo „Vabalų vestuvių“ 
5 egz., J. Švaisto „Rašau sau“ 3 egz., P. 
Andriušio „Anoj pusėj ežero“ 3 egz., P. 
Andriušio „Siuntinėlis iš Amerikos“ 2 egz. 
ir K. Bradūno „Maras“ 2 egz.

Laimėjusiems knygos jau siuntinėjamos.

Suskilo Suomijos prof, sąjungos
Helsinkis (UP). Suomijos profesinių są­

jungų federacijos vykdomasis komitetas nu­
sprendė iš federacijos išmesti komunistų už­
valdytas profesines sąjungas. Tuo būdu, 
Suomijos profesinių sąjungų skilimas yra 
įvykęs.

Šis sprendimas patiesiąs šias profesines 
sąjungas: 1. transporto darbininkų (13.000 
narių), 2. medžio pramonės ir sielininkų 
(13.200 narių), 3, statybos darbininkų (26.000 
narių) ir 4. maisto pramonės darbininkų 
prof, sąjungą (10.000 narių).

Prupfesinių sąjungų federacijos kalbėto­
jas pareiškė, kad šios keturios profesinės 
sąjungos iš federacijos išmetamos dėlto, kad 
jos nepaklausė federacijos reikalavimo baig­
ti streikus.

*
JAV laivyno vizitas Ispanijai

Washingtonas (AP). JAV laivyno rytinėje 
Atlanto dalyje ir Viduržemio jūroje virši­
ninkas adm. R. L. Connolly paskelbė, kad 
jis rugsėjo 3—8 d. d. su sunkiuoju kreise­
riu „Columbus” ir kitais trim laivais vizi­
tuos Ispanijos uostą El Perot. Tai bus pir­
mas amerikiečių karo laivų vizitas Ispani- 
jia nuo pilietinio karo pabaigos. JAV užs. 
reik, ministerijos sluogsniai ta proga pa­
brėžia, kad tai nereiškią naujo* politikos 
kurso Franco atžvilgiu. 

visai išstums pėstininkus. Gray sakė:
„Mano nuomone, daug amerikiečių vis 

daugiau pripranta prie labai patogios min 
ties, kad atominės bombos, iš toli val­
domi sviediniai, raketos ir mašinos su 
garso greičiu, iš krašto gynimo išskyrė 
pėstininkus.”

Gray įspėjo nepasiduoti tai „Maginot” li­
nijos galvosenai. Karo atveju priešo terito­
riją‘turės bombarduoti gausios bombonešių 
eskadros, pakilusios iš bazių užjūriuose. Iš 
šiaurinės Amerikos pakilę bombonešiai, 
nors ir gali sukarti didžiulius nuotolius, ne­
pasieks tokio efekto.

Londonas (m). 28 JAV stratosferiniai 
bombonešiai B—50 šią savaitę atskrido į 
D. Britanijoje esančius JAV karo aerodro­
mus. Jie čia bus tris mėnesius. Toks pat 
skaičius B—29 bombonešių iš D. Britanijos 
grįžo į JAV.

B—50 yra tobulesnis už skraidančią su- 
pertvirtovę. Jis skrenda greičiau ir to­
liau už B—29. Taip pat ir pakilimas esąs 
geresnis. B—50 turi 4 Pratt—Whitney 
žvaigždinius motorus bendros 14.200 a. j. 
Nors B—50 greitis laikomas' paslaptyje, 
specialistai mano, kad jis skrenda apie 640 
klm į valandą, t. y. 80 klm. greičiau už B 
29. Abeji lėktuvų tipai yra statomi Boeing 
Aircraft Company įmonėse Seattle mieste.

JAV vyriausybė paneigė, kad ji pranešu­
si britų vyriausybei, jog tam tikras kiekis 
atominių bombų bus laikomas D. Britanijoj.

Jessupas įspėja Kremlių
Miami (AP). JAV specialus ambasadorius 

Dr. P. C. Jessupas, kalbėdamas JAV vete­
ranų kongrese, pareiškė, kad JAV sutinka 
bendradarbiauti su Maskva, jei Sovietų Są­
junga nori gyventi taikingai. Sovietų vadai 
turi galutinai atsisakyti nuo visų svajonių 
įsiviešpatauti pasaulyje dar prieš tai, negu 
juos ištiks visų norėjusių įsiviešpatauti li­
kimas. JAV nepasitikės tuščiais pažadais.

... o Kennanas amerikiečius
Washingtonas (UP). jAv užsienio reikalų 

ministerijos planavimo skyriaus šefas Geor­
ge Kenhanas, kalbėdamas per radiją apie 
tarptautinę būklę, pareiškė, kad Europoje 
.po karo tvarkos ir atstatymo jėgos padarė 
didelę pažangą.

Dabartinė būklė yra pereinamoji stadija, 
iš kurios lėtai vystosi nauja būklė, kurią 
dar ilgai negalima bus vadinti normalia. 
Komunistų laimėjimus Kinijoje, Kennanas

Tautinė Kinija kritikuoja JAV
Washingtonas (UP). Tautinės Kinijos vy­

riausybė viename pareiškime prikaišioja 
JAV vyriausybei, kad ši paskelbusi iškrai­
pytus pranešimus apie tautinės Kinijos pa­
stangas pasiekti neutralumo sutartį su So­
vietų Sąjunga.

Tautinės Kinijos pareiškimą paskelbė Dr. 
Kaničehu, prez. Licungjeno pavaduotojas. 
Dr. Kančiehu teigia, kad pats Stalinas 1948 
m. sakęs komunistams pradėti plataus mas­
to ofenzyvą, nes supykęs už tai, kad Ciang- 
ka.išeikas atsisakinėjęs atvykti Maskvon ir 
pasirašyti sutartį, kuri praktiškai būtų ve­
dusi prie amerikiečių įtakos išstūmimo iš 
Kinijos

Kaničehu savo pareiškime pabrėžia, kad 
Sovietų Sąjunga, negavusi tautinės Kinijos 
užtikrinimų, jog busimojo konflikto atveju 
liks neutrali, davusi komunistams ženklą 
pradėti ofenzyvą, tikėdamosi, jog komu­
nistinė Kinija tokias garantijas Sovietų Są­
jungai tikrai duosianti.

Lančau mūšis tebesitęsia
Kantonas (UP). Iš Kinijos centrinės vy­

Privačiai gyvenančių DP registracija
Iki š. m. rugsėjo 12 d. IRO nori susida­

ryti pilną vaizdą apie t. v. „laisvai gyve­
nančius DP”. Tos organizacijos žiniomis, 
amerikiečių zonoje turėtų būti maždaug 
apie 105.000 DP, kurie arba privačiai gy­
vena arba kuriem reikalinga IRO pagalba 
įsikurdinimo atveju.

Visi tokių DP šeimų galvos šiomis dieno­
mis gaus iš IRO pranešimus atvirukais su 
atplėšiama dalimi atsakymui, norint išsi­
aiškinti, kiek tokių „laisvai gyvenančių DP” 
dar yra ir kiek jų pageidauja IRO pagal­
bos. Įsidėmėtina, kad IRO laikys turinčiais 
teisę į jos teikiamą pagalbą tik tuos as me-, 
uis, kurie savo atsakymus IRO kontroli­

LPaskutine valanda J 
r t

♦ Graikijos kariuomenės štabas praneša 
apie naujus laimėjimus. Grammos kalnyne 
kariuomenė užėmė keletą strategiškai 
svarbių aukštumų. Kautynes stebi karalius 
Povilas.
♦ Prezidentas Trumanas paneigė spaudos 
teigimus, kad JAV ir D. Britanijos santy­
kiai esą įtempti. Prezidentas pareiškė vil­
ties, kad per netrukus Washingtone prasi­
dėsiančius ūkinius pasitarimus visi nuomo­
nių skirtumai bus išlyginti.
♦ Londone posėdžiaują užsienio ministerių 
įgaliotiniai, kuriems yra pavesta sudaryti 
Austrijos valstybės sutartį, sutarė, kad 
Austrija, 2 mėn. po sutarties įsigaliojimo 
praėjus, pradės mokėti Sovietų Sąjungai 
150 milijonų dolerių sumą. Paryžiaus mi­
nisterių konferencijos, nutarimu, įgaliotiniai 
savo darbą turi baigti iki š. m. rugsėjo 1 d. 
Dėl lėtos jų darbo spartos, abejojama, kad 
jie iki nustatyto laiko jiems pavestą už­
davinį atliktų.
♦ Jugoslavijos komunistų partijos orga­
nas „Borba“ vakar paskelbė straipsnį, 
smarkiai puolantį Sovietų Sąjungos elg­
seną. Laikraštis teigia, kad sovietai ne­
leistinu būdu kišasi į kitų valstybių vidaus 
reikalus ir tuo būdu sulaužo paties Stalino 
iškilmingai duotą 1945 m. pažadą leisti ki­
tom valstybėm laisvai tvarkyti savo rei­
kalus.
♦ D. Britanijos vyriausybė paragino visas 
ministerijas taupumo sumetimais suma­
žinti ateinančių finansinių metų sąmatas. 
BBC praneša, kad tas reikalavimas grei­
čiausiai nepalies krašto saugumui skiriamu 
lėšų.

pavadino katastrofa, kuri ilgą laiką neleis 
taikai įsigalėti Tolimuosiuose Rytuose. JAV 
Tol. Rytuose turi ginti ne tik savo, bet ir 
pasaulinės taikos interesus.

Jo nuomone, padėtis Kinijoje reikalau­
janti „naujų veiksmų ir technikos”, tačiau 
nedavė suprasti, ar amerikiečių vyriausybė 
jau artimiausiu laiku atsisakys nuo savo 
„laukti ir žiūrėti politiikos”.

„Neturinčio pavyzdžio cinizmo ir tokio 
pat intensyvumo puolimas — teigė Kenna­
nas — yra nukreiptas prieš taiką ir tautų 
gerovę visame pasaulyje”. Stipriausias puo­
limas yra nukreiptas į JAV, nes jos esan­
čios laisvojo pasaulio •tvirtovė.

Puolikai žiną, kad prieš pereinant į at­
virą puolimą, reikią sunaikinti amerikiečių 
.pasitikėjimą savim ir kitų pasitikėjimą jais. 
Tarptautinė būklė neleidžianti sumažinti 
budrumą r energiją, kuriais vyriausybė tu­
ri vėsti savo užsienio politiką.

riausybės sluogsnių patiriama, kad Lančau 
mūšis tebesitęsia, nė kiek nemažėjančiu at­
kalamu. Komunistai, įsiveržę į priemiesčius, 
neteko mažiausiai 10.000 vyrų.,Pats miestas 
vis dar tebesąs vyriausybės rankose. Iš 
Fukieno provincijas pranešamą, kad komu­
nistai užėmę Putieno, Hsienyu ir Jungčano 
miestus.

Generalisimus Ciangkaišekas iš Kantono 
išskrido į Čunkingą. Gerai informuoti poli­
tiniai stebėtojai pareiškia, kad Ciangkaiše­
kas lankęsis Kantone, norėdama^: 1. aptarti 
Kantono padėtį ir 2. nustatyti Sečuano ir 
Kvangsi provincijų gynimo priemones p-' 
eventualaus Kantono praradimo.

*

Sirija nori būti neutrali
Damaskas (UP). Sirija nori ateityje su 

visomis arabų valstybėmis bei užsienio 
valstybėmis turėti vienodus santykius, ne­
teikdama nė vienam svetimam kraštui bet 
kokių pirmenybių, kurios vėliau galėtų tu­
rėti įtakos krašto nepriklausomybei, — 
pareiškė Sirijos užs. reik. min. Nazim ei 
Koudsi spaudos atstovams.

niams centrams atsiųs nevėliau kaip š. m 
rugsėjo 12 d.

•j*
LIETUVIŲ DAINOS PER BREMENO 

RADIJĄ
Nebepirmą kartą Vokietijos radiofonai 

mūsų tautinių švenčių progomis transliuo­
ja lietuvių dainas ir muziką. Ryšium su 
ateinančia Tautos švente, Diepholzo LTB 
komiteto prašymu, Bremeno radijas š. m. 
rugsėjo 8 d. nuo 19,30 vai. iki 19,45 vai. 
vėl transliuos lietuviškas dainas, įdainuotas 
Diepholzo lietuvių stovyklos kvarteto bei 
„Aušrinės” choro, kuriam vadovauja p. M. 
Liuberskis.
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Lozoraičio pasitarimai 
su Rei

Š. m. rugpjūčio mėn. 6 dieną laikraštis 
„Ęcsti Teatafa” paskelbė pasikalbėjimą su 
Ministeriu A. Rei, Estų Tautinės Tarybos 
pirmininku, kuris, be kita ko, pareiškė:

„Romoj turėjau ilgą pasikalbėjimą su 
žįinomu Lietuvos politiku Ministeriu Lozo­
raičiu kuris savo laiku buvo Užsienio Rei­
kalų Ministeriu, o prasidedant antrajam pa­
sauliniam-karui — atstovu Italijoje.

Reikia pabrėžti, kad nuo 1940 metų bir­
želio mėnesio S. Lozoraitis eina Lietuvos 
Diplomatijos Šefo pareigas; mirus Prezi­
dentui A. -Smetonai, jam atiteko Lietuvos 
valstybinės teisės nuostatais Mimisterio Pir­
mininko ir Respublikos Prezidento funkci­
jos.

Pasikeitimas nuomonėmis su šituo valsty­
bės vyru, kuriam yra būdingi pažiūrų gilu­
mas bei lygsvara, buvo labai naudingas ir 
padėjo išaiškinti daugelį didžios svarbos 
problemų, liečiančių mūsų bendrą kovą dėl 
mūsų tautų teisių.

Aš esu laimingas, kad turėjau progos ap­
tarti kalbamas problemas su Ministeriu Lo­
zoraičiu.”

Einant Estijos konstitucija, A. Rei pa­
vaduoja Estijos Respublikos Prezidentą ir 
Minister; Pirmininką. Jis yra estų social­
demokratų lyderis.

Panašią informaciją rugpjūčio 16 d. pa­
skelbė švedų laikraštis „Stockholms Tid- 
ningen”

„Stern" grasina Maskvai
Skairibiu „United Nation World” (JT Pa­

saulis) vardu išeinąs, tačiau grynai priva­
taus leidėjo Amerikoje leidžiamas laikraš­
tis labai dažnai paskelbia sensacingų pra­
nešimų, ypač apie įvykius už geležinės už­
dangos. Viename jo numery rašoma:

Birželio 22 d. Palestinos teroristų gru­
pės „SterU” vykdomasis akcijos komitetas 
„kažkur Italijoje” išleido įspėjimą sovieti­
nių sričių politiniams vadams, grasindamas 
pasiųsti 200 parašiutininkų — atentatininkų, 
kuriems būsią pavesta žudyti: 1) komunistų 
pareigūnus, atsakingus už žydų emigracijos 
kliudymą, 2) komunistų propagandistus, at­
sakingus už antisemitinės bei antisionistinės 
propagandos skleidimą komunistų valdomo­
se srityse, 3) žydus kolaborantus, remian­
čius naująją priešžydišką akciją, 4) vado­
vaujančius Vengrijos, Rumunijos, Lenkijos 
ir Sovietų Sąungots asmenis, jei šie atenta­
tai nepakeis dabartinės politikos.

Sis pareiškimas reiškia dvi sterniimo per­
mainas. Pirma, vyr. būstinės perkėlimą į 
Europą, siekiant išvengti Izraelio kompro­
mitacijos bei pabėgti nuo gerai veikiančios 
slaptosios policijos. Antra, pagal šį pareiš­
kimą, „Anglija toliau nebelaikoma priešu”.

Sternistai taip greitai veikia, kad jau po 
kelių dienų vienas naujojo juodojo sąrašo 
žmonių gavo asmeninį įspėjimą — tai Er­
no Gero, Vengrijos min. pirm., taip pat 
žydas.

Iš šių įvykių galima spėlioti viešo tero­
ro prieš Rytų Europos vyriausybes įvedi­
mas gali būti pradžia tokių įvykių, kurių 
apimties šiuo metu tiksliai nuspėti dar ne­
įmanoma. Pirmasis „Sterno” atentatas gali 
paskatinti žudynėms antiboiševikus, kurie 
Egi šiol buvo gana pasyvūs. Tačiau iš ki­
tos pusės, gali prasidėti ir vyriausybės te­
roras, nukreiptas prieš užsieniečius, žydus 
arba kitus įtariamuosius. Toliau, gali pra­
sidėti ir masių kerštas pogromų forma.

Fritschčs nuotykiai Sov. S-yoje

Kodėl prisipažįsiama
Sovietų Sąjungoje praktikuojamas aukš­

tųjų pareigūnų atsivertimas, savo kaltės 
prisipažinimas ir paeismerkimas yra demo­
kratiniam pasauliui nesuprantamas. Kaip 
tasai „prisipažinimas” įvyksta, atskleidžia 
įvykis su Hansu Fritsche, kurį aprašė ame­
rikiečių žurnalo „Life” bendradarbis Kon­
radas Heidenas. Hansas Fritsche daugeliui 
mūsų girdėtas praėjusio karo metu vokie­
čių radijo propagandistas.

Kai 1945 m. gegužės pradžioje raudonoji 
armija užėmė Berlyną, Hansas Fritsche pa­
teko į sovietų nelaisvę, kur jam teko susi­
pažinti ir su komunistų paslaptimis bei 
tardymo metodais. Visa tai neatskleidžiama 
pasaulio viešumai per politinius teismus. 
Fritsche išbuvo rusų-kalėjime keletą mėne­
sių ir buvo taip pat priverstas „prisipa­
žinti”, tačiau įvykiams rutuliojautis jis buvo 
teisiamas, ne komunistų teismo, bet tarptau­
tinio karinio tribunolo Nūrnberge.

Su bolševikinės kvotos forma Fritsche 
gavo susidurti sovietų slaptojoje policijoje, 
pažįstamoje NKVD vardu. Nevartojant net 
mušimo ar vaistų, Fritsche buvo vis dėlto 
priverstas padaryti tai, ko norėjo bolševi­
kiniai tardytojai. Kliedinčio seno bolševikų 
sargybinio gailestis padarė daugiau, negu 
grasinimas tardomojo šeiniai ar dostojevs- 
kinis sąžinės graužimas. Ir Fritsche pasi­
rašė „prisipažinimą”, kuris būtų leidęs so­
vietų tribunolui nubausti jį mirties bausme.

Būdamas, palyginti, ilgokai Niirnbergo 
kalėjime, Hansas Friische turėjo pakanka­

Pasaulinės revoliucijos generalinis štabas
Amerika turi atpminį miestą, tiksliau sa­

kant, mąžą atominę valstybėlę. Mokslinin­
kai, tarnautojai ir darbininkai ten gyvena 
prabangiai, tačiau atskirti nuo viso pasau­
lio. Panašiai, tik gal ne tiek prabangiai, gy­
vena ir 800 „kominformo miesto“ valdinin­
kų ir pareigūnų, kurie apgyvendinti mil­
žiniškame pastatų komplekse, taip pat her­
metiškai atskirtame nuo pasaulio. Nė vie­
na atsargos priemonė nėra užmiršta, nors 
šio „raudonojo Vatikano“ personalas ir taip 
atvejų atvejais yra persijotas per komu­
nistų partijų bei slaptųjų tarnybų sietus. 
Kaip ir amerikinio atominio miesto, taip 
ir kominformo žmonės su savo šeimomis 
gyvena tik kominformo mieste. Bet koks 
ryšys su draugais, giminėmis ir pažįsta­
mais yra griežtai kontroliuojamas ir prak­
tiškai beveik neįmanomas. Tačiau ir vi­
sos tos atsargumo priemonės nėra tokios, 
kad būtų įmanoma visam laikui nuslėpti 
šios organizacijos struktūrą.

Iš įvairiais keliais prasiskverbusių žinių 
jau šiandien galima susidaryti vaizdą apie 
„pasaulinės revoliucijos generalinio štabo“ 
organizaciją. Kominformas yra ne tik tam 
tikros rūšies super-vyriausybė visam Rytų 
blokui, bet ir gerai suorganizuotas štabas 
revoliucinei kovai visame pasaulyje ska­
tinti ir jai vadovauti. Visas kominformo 
kompleksas Bukarešte naudojasi eksterito- 
rialumo teisėmis. Atrodo, pasimokyta iš 
praktikos su Titu.

Savaime suprantama, kad aukštieji ko­
minformo pareigūnai, o tokių čia yra dau­
gumas, gyvena neblogai. Yra mokyklos 
kominformo jaunimui, vaikų darželiai, 
atskiras paštas, teatrai ir koncertai, tur­
tinga biblioteka ir maža klinika. Ir tarnų 
kadras vidaus reikalams pasamdytas. Bet 
visi — nuo šlavėjos iki gailestingosios se­
sers arba sekretorės — yra visiškai pati­
kimi, kominformo linijai atsidavę „drau­
gai“.

Tačiau mums daug svarbesnė už išorę 
yra vidinė šios visą pasaulį apimančios or­
ganizacijos struktūra, kuri, be abejo, nėra 
visiškai naujai sukurta, o 1919 m. įsteigto­
jo trečiojo internacionalo (kominterno), 
faktiškai niekad nenustojusio veikti, tę­
sinys.

Kominformo vykdomojo komiteto sudė-
tis nepaprastai slepiama. Yra tikra, kad 
vadovaujantį vaidmenį jame vaidina so­
vietinio politibiuro nariai. Kurie iš Euro­
pos komunistų narių prįklauso šiam komi­
tetui — nežinia. Tiesa, kominformo suva­
žiavimuose jie dalyvauja visi, bet kiek jų 
kuris turi įtakos lemiamų sprendimų atve­
ju, pasakyti negalima. Kiek iš kominfor­
mo ginčo su Jugoslavijos partija tenka 
spręsti, reikalai čia nėra tvarkomi demo­
kratiniu būdu, t. y., visiems partijų dele­
gatams pagal narių skaičių balsuojant, bet 
visus siūlus, ypač tais atvejais, kada nuo­
monių skirtumai tarp „užsienio delegatų“ 
gali sukelti naujų sunkumų, savo rankose 
laiko maskvinis politbiuras. Po Tito eks- 
komunikacijos rusų įtaka čia net dar la­
biau sustiprėjusi. Apie politinės linkmės 
demokratiniu būdu nustatymą negali būti 
nė kalbos, nes visa komunistinių partijų 
politika tvarkoma pagal dogmą, kurią ne- 
seniai'rytų Vokietijos komunistų teorikas 
Oelsneris paskelbė tos zonos pareigūnams:

„Negalima būti marksistu, nebūnant le- 
ninistu, nes Stalino išryškintas leninizmas 
yra šių dienų marksizmas. Negalima būti 
marksistu, drauge nebūnant Sov. S-gos 
draugu, nes Sov. S-ga yra įkūnytas mark­
sizmas.“

Sis geležinis įstatas, be abejo, galioja ir 
kominformo vidaus santvarkai. Bet ko­
kioms ideologinėms diskusijoms čia ne­
gaištame laiko.

Vykdomasis komitetas prižiūri penkias

mai laiko savo patyrimams su visomis jų 
detalėmis iš sovietinės nelaisvės užfiksuoti. 
Jo padabos kartu su jo pareiškimais Niirn­
bergo tribunole neseniai buvo paskelbtos 
Šveicarijoje išleistoje knygoje „Hier spricht 
Hans Fritsche”. Tatai sudaro būdingą do­
kumentą, kaip žmogus gali būti palaužtas.

Fritsche — aukštas nacių pareigūnas, iš­
teisintas Nūrnberge, vokiečių nunacinimo 
teismo nubaustas devy'neris metus darbo 
stovyklos — turbūt, bus vienas tikriausių 
ir objektyviausių liudininkų pasaulyje, ma­
no „Life” bendradarbis. Jis kalbėjo ir rašė 
su tokiu ramumu, jog visa tai teikia neabe­
jotino pasitikėjimo.

Dantų ištupimas
Fritsche buvo rusų sulaikytas 1945 m. ge­

gužės 2 d. ir uždarytas vieno namo rūsyje, 
Berlyno priemiestyje. Laiką jis sekė, kas­
dien užbrėždamas po brūkšnį sienoje. Tuo 
būdu, kada vieną naktį atėjo rusų policijd 
ir lėktuvu išgabeno jį į Maskvą, jis žino­
jo, jog rūsyje jis buvo išlaikytas 50 dienų 
ir Maskvon pergabenimas įvyko 1945 m. 
birželio 20 d. jo galutinis paskyrimas buvo 
žinomasis Lubiankos kalėjimas.

Kalėjime jis buvo nuogai išrengtas ap­
žiūrėjimui. Pirmasis apžiūrėtojas buvo ty­
lus uniformuotas . vyras. Šis vyras tuojau 
įkišo kelis pirštus į jo burną, ir Fritsche 
staiga pajuto eilę staigių nervinių skausmų. 
Jis dar tebesverdėjo atsirėmęs į sieną; ka- 
Sjo prižiūrėtojas, ant delno pasidėjęs, ra- 

ausiai apžiūrinėjo tris išluptus jo auksi­

pagrindines sekcijas: politinę, ūkinę, ka­
rinę, informacijos ir propagandos.

Politinė sekcija nustato kominformo 
valstybių užsienių politikos liniją ir kapi­
talistinių kraštų „broliškųjų ’ partijų“ po­
litinę kryptį.

Praktiškai šiandien iš Europos komunistų, 
partijų organizuojamas nepaprastai patiki­
mųjų ordenas. Kiekvienas narys yra seka­
mas, jaim sudaroma byla, kad pavojaus at­
veju jį būtų galima „likviduoti”. Be to, po­
litinė sekcija rūpinasi jaunimo organizacijų 
vadų auklėjimu ir nustato komunistų ekle- 
zlnės politikos gaires. Išleistų įsakymų įgy­
vendinimu politinė sekcija nesirūpina. Čia 
jau propagandos sekcijos reikalas.

Propagandos sekcija rūpinasi, kad poli­
tinės gairės, pritaikytos propagandos reika­
lavimams, būtų įgyvendintos atskiruose 
kraštuose. Propagandos sekcija nedisku­
tuoja, ji tik vykdo, kaip gramofonas, kuris 
groja uždėtą plokštelę. Propagandos sekci­
joje sėdi radijo ir spaudos specialistai, ku­
rie su įvairiomis užsienio partijomis palai­
ko gyvą, tačiau šifruotą ryšį.

Informacijos sekcija visiems skyriams tei­
kia raštišką jų darbo dokumentaciją. Nėra 
pasauly nė vieno komunistinio laikraščio, 
nė vienos socialiai politinės knygos, bro­
šiūros, nepraleidžiama jokia svarbesnė kal­
ba ar pareiškimas, kurie čia smulkmeniškai 
nebūtų registruojami, renkami ir rūšiuojami. 
Informacijos sekcija gali kiekvienu metu bet 
kurį leidinį socialinės politikos reikalais 
pristatyti per kelias minutes.

Ūkinė sekcija veda viso kominformo apa­
rato buhalteriją ir kontroliuoja kitų komu­
nistinių partijų sąskaitybas. Be to, ji pla­
nuoja visą Rytų valstybių ūkį. Rytų bloko 
valstybių ūkis derinamas su Sovietų Sąjun­
gos ūkiu, nes kominformas, be abejo, negali 
nustatyti planų Sovietų Sąjungai. Oficialiai 
ūkiniai santykiai su draugiškomis valstybė­
mis nustatomi lygių teisių pagrindais, ta­
čiau pakanka tik pažvelgti į Čekoslovakijos 
ūkį po perversmo, kad pamatytum, kaip tas 
„lygia teisiškumas” įgyvendinamas praktiš­
kai. Nė vienas kraštas negali pasipriešinti,

Laisva, bei pavojingoje būklėje
Kelionė geležinkeliu iš Turku į Helsinkį 

nėra paprasta. Du trečdalius šio ruožo ten­
ka pravažiuoti visiškai užtemdytais langais. 
Net ir trumposios, karštosios suomių vasa­
ros metu keleiviai turi ilgiau negu valandą 
išsėdėti tvankiame vagone, visai negalėda­
mi pažvelgti į saulėtą aplinką, nes jie tuo 
metu važiuoja per Perkaltos sritį, kuri už 
keliasdešimt tūkstančių svarų yra išnuomuo- 
ta sovietinei Rusijai.

Važiuodamas plentu, keleivis iš karto pa­
mato įspėjamąsias iškabas, o kiek toliau— 
ir barjerus, panašius į valstybinių sienų 
barjerus. Jeigu burlaivis, nepatogiam vėjui 
pučiant, patenka į draudžiamą keturių my­
lių zoną, jo įgula turi bent porą savaičių 
išsėdėti sovietų kalėjimuose.

Geografiniu požiūriu Suomija yra į ry­
tus nuo geležinės uždangos. Tačiau Suomijos 
metraščio įžangoje visai neperdedama, sa­
kant: „Suomija yra šiauriausia nepriklau­
soma valstybė.” Jos pietinis taškas yra dvi­
gubai toliau nuo pusiaujo, negu šiaurinis— 
nuo šiaurės ašigalio. Jos nepriklausomybė 
yra juo charakteringesnė, atsiminus, kad šis 
plotu didžiausias Europos kraštas turi pro- 

nius dantis. Po to jas su tuo pačiu ramumu 
dantis padėjo ant stalo, greta auksinės am­
žinosios plunksnos, kurią jau anksčiau bu­
vo atėmęs iš Fritschės.

Po to sekė taip pat nuogo mediciniškas 
apžiūrėjimas kurį atliko gydytoja moteris. 
Apžiūrėjusi ji nuvedė jį į 3 pėdų ilgio ir 
3 pėdų pločio vienutę, kurioje buvo ne- 
didutis stalelis ir tokia pat kėdė. Vokiečių 
koncentracinėse stovyklose tokias vienutes 
vadindavo paprastai „stovinčiu karstu”. To­
kioje vienutėje kalinys niekuomet negalė­
davo atsigulti; jis būdavo priverstas visą 
laiką tik stovėti arba susiriesti, kaip pu­
siau atlenktas lenktinis peilis. Tenai nebuvo 
jokio lango ir visą laiką tespinksėjo maža 
lemputė. Kelias valandas išbuvęs tokioje 
vienutėje, kalinys ima jausti, tartum jos 
sienos spaustų jo veidą. Po kelių dienų 
dvasinis teroras pasirodo besąs daug kartų 
baisesnis negu fizinis. Fritsche nebegalėjo 
atskirti dienos nuo nakties ir jis tik spė­
lioja, kad jam ten tekę išbūti gal keletą 
savaičių.

Klaikiais koridoriais '
Pirmąją dieną po kelių valandų atsivėrė 

vienutės durys ir sargybinis jam tyliai pa­
mojo, duodamas suprasti, jog jis turįs 
išeiti. Tuojau sukryžiavo užpakalyje jo ran­
kas ir jas surakino. Prasidėjo kelionė be­
galiniais koridoriais, kurie buvo iškloti 
guminiais patiesalais. Savo tuštumu ir ty­
lumu koridoriai priminė kapinyną, kurio 
abiejuose šonuose buvo durys į be galo daug 
tokių pat vienučių, kaip ir ta, iš kurios jį 
išvedė. Kosulio aidas nuskambėdavo tyliais 
koridoriais, lyg baisus sprogimas, ir ves­
damas Fritschę sargybinis dėl kosulio 
šnibždomis keikėsi ir perspėjo nusiraminti. 
Lubiankoječ niekas nesąs išdrįsęs pakelti 
balsą.

nes tai laikoma nukrypimų nuo Stalino li­
nijos, ir kaltininkai tuoj pa-t Likviduojami. 
Svarbiausias kominformo ūkinio planavimo 
tikslas, be abejo, yra aktyvi kova su Mar- 
shallio planu.

‘ Karinė sekcija koordinuoja Rytų valsty­
bių ginklavimą. Stengiamasi' galimai labiau 
suvienodinti ginklus ir padidinti jų pro­
dukciją. Karinė sekcija organizuoja ir tarp­
tautines brigadas, vadovauja užsienio suki­
lėlių grupių ginklavimui (Graikijoje) ir or­
ganizuoja slaptuosius transportus, žvalgy­
bą bei ryšio palaikymą. Ji rūpestingai ruo­
šia ir sabotuotojų kadrus, apmokydama 
naudoti dinamitą ir , paruošdama šnipinėji­
mo tarnybai. Kadangi pastaruoju metu ko­
munistų partijos užsienyje įgauna vis la­
biau karinio charakterio, todėl suprantama 
šios sekcijos reikšmė.

Iš visa to aiškėja, kad komunistų parti­
jos lėtai, bet užtikrintai perima 1789 m. 
jakobinų klubo organizacijos formas Jos 
yra griežtai centralizuotos ir profesinius 
revoliucionierius perstatinėja taip, Icai.p jom 
atrodo naudingiau. Liaudies frontų ]x>liti- 
ka su savo masinėmis organizacijomis gy­
vena paskutines dienas. Tiesa, proletariato 
diktatūros, kaip ir anksčiau, siekiama per 
revoliucinę klasių kovą,’ tačiau įsitikinus, 
kad masės nėra revoliucingos šios kovos 
vėliava perduodama profesionalų revoliucio­
nierių ordenui. Šį ordeną sudarys partija, 
likusi po nuolatinių valymo akcijų; partija, 
kuri mases valdo, tiksliau sakant, terori­
zuoja, kariškai paruoštų ir disciplinuotų 
kadrų pagalba.

Naujoji komunistų linkmė neatsižvelgia į 
masių nuotaikas, į „liaudies valią”. Liaudis 
turi žygiuoti pagal partijos valią. Naciai 
įrodė, kad teroro ir propagandos priemonė­
mis yra galima ir didelę tautą priversti 
eiti viena kryptimi.

Į tokį politinį kelią kominformas yra įvi­
jęs visų kraštų komunistų partijas. Komu­
nistai jau daug kartų keitė savo politinius 
kelius. Jie gali keisti net žygio kryptį, ta­
čiau jų tikslas nesikeičia niekad. (T).

Vernonas Bartletias, britų žem. rūmų narys- 

poroingai beveik mažiausią gyventojų skai­
čių. Tik Airija, Albanija ir Norvegija turi 
mažiau. Jos gyventojų skaičius tesudaro tik 
2°/o kaimyninės Sovietų Sąjungos gyventojų.

Oficialūs santykiai tarp abiejų kraštų yra 
gana korektiški. Suomija, visai nesiskųsda­
ma, punktualiai moka reparacijas. Sovietų 
vyriausybė nebandė įsikišti į Suomijos po­
litiką tose srityse, kurtos neįtrauktos į tai­
kos sutartį.

Laikraščiams įvesta tam tikros rūšies 
cenzūra: redakcijos turi pačios cenzūruoti 
rašinius. Todėl redaktoriai rūpestingai ven­
gia bet kokių komentarų, galinčių suerzin­
ti Sovietų Sąjungą. Visais kitais atvejais yra 
visiška žodžio laisvė. Dabartinėje vyriausy­
bėje nėra nė vieno komunisto. Iš visų ryti­
nės Europos kraštų, kuriuos man teko ap­
lankyti, Suomija yra vienintelė, kuriai pa­
vyko išvengti visuose už geležinės uždan­
gos esančiuose kraštuose žinomo prakeiki­
mo — politinės policijos.

Kodėl Suomijai taip pasisekė? Pinna: aš 
niekur nesutikau žmogaus, kuris būtų atkak­

Ranfcų apkaustai buvo vis labiau suver­
žiami prieš pasiekiant pirmąją koridoriaus 
sankryžą. Čia sargybinis jį sulaikė, palenkė 
pirmyn, pasižvalgė į kairę ir į dešinę ir 
atitraukė atgal. Lubiankos kalėjimo korido­
riuose pasieniais pilna būdelių, panašių į 
telefono būdeles. Fritsche buvo įstumtas i 
vie. ą tokių būdelių ir į sieną nusuktu veidu 
palaikytas tol, kol kitas panašus kalinys 
buvo sargybinio kažkur nuvestas. Tai ge­
ležinė tvarka, nes koridoriuose vedami ka­
lintai negali susitikti. Svarbiausiai korido­
riaus sankryžai toks kalinių susitikimas ne­
gresia, nes apie tai įspėja judėjimą regu-
liuoją signalai — žybčiojančios šviesos. To­
kios atsargumo priemonės yra kiekviename 
'kampe. Bet viename kampe būdelės nebuvo, 
ir Friische buvo sargybinio nugręžtas i 
sieną, lyg plote priplotas prie jos.

Durys iš paties kalėjimo į jo įstaigą yra 
saugomos uniformuotos moters. Ji laikė 
metalinį skydą su ovalo formos skyle, pro 
kurią matėsi popierius. Pravedamam Frit- 
schei j ranką, buvo įsprausta plunksna, ku­
ria-jis turėjo tame ovale pasirašyti. Jis su­
šnibždėjo, jog negalįs pasirašyti popieriuje 
kurio jis nematąs. Moteris tyliai pasakė, 
kad tai esąs lapas su pavardėmis tų as­
menų, kurie pro ją pravedami, ir niekam 
neleidžiama svetimų pavardžių matyti. Jo 
sargybinis taip pat sušnibždėjo: „Kas čia 
yra, greičiau!”

„Gerai,” — atsakė moteris; jis nebūsiąs 
praleistas. Ji galinti laukti, o kai ji pasi­
trauksianti iš posto (tai buvo maloniai pa­
sakyta), kitas užimsiąs jos vietą ir šis ga­
lėsiąs taip pat laukti.

Signalinė šviesa ties durimis visą laiką 
žybčiojo — tai ženklas, kad artėja kiti ka­
liniai, ir sargybinis ėmė nerimti. (mu) 

(Bus daugiau)

=TRUMPOS ZB110S
♦ Naujas Berlyno amerikiečių komen­

dantas gen. Tayloras savo pareigas pradės 
eiti rugsėjo 1 d. Dabartinis komendantas 
gen. Howley iš Berlyno išvyks rugsėjo 7 
d. Tayloras vadovaus tiek civilinei adminis­
tracijai, tiek ir Berlyne esantiems ameri­
kiečių kariuomenės daliniams.

♦ Iš nelaisvės grįžę austrų karo belais­
viai pranešė, kad 1948 m. birželio 28 d. 
viename Lenkijos kalėjime mirė badu buv. 
Austrijos transporto viceministeris P. Kat- 
schenis, kurį 1947 m. gruodžio mėn. sovie­
tai pagrobė iš Vienos.

♦ UP praneša iš Bratislavos, kad vi­
siems Slovakijos vienuolynams įsakyta gau­
ti specialų vyriausybės leidimą. Slovakijoje 
yra 103 vienuolynai.

♦ Mūncheno taxi šoferiai paskelbė pro­
testo streiką dėl to, kad amerikiečiai vis 
dažniau jiems nesumoka, bet duoda ausų.

♦ Berlyne įsisteigusiy „Laisvoji Komu­
nistų Partija” pasiuntė sveikinimo telegra­
mą Tito ir palinkėjo jam laimėti kovą su 
komi n formų.

♦ Graikijos teisingumo ministerija pra­
nešė, kad Bulgarijos pasiuntinybės Londo­
ne spaudos atache Temkovas yra karo nu­
sikaltėlis. Okupacijos metais jis talkininka­
vo vokiečiams.

♦ Vienas Graikijos kariuomenės teismas 
Florinoje nubaudė 51 asmenį mirties baus­
me už valstybės išdavimą ir terorą.

♦ Iš Vakarų Vokietijos galima vėl siųs­
ti telegramas į Sovietų Sąjungą.

♦ Liepos mėn.’ D. Britanija turėjo 709.- 
000 karių, 400.000 buvo sutelkti sausumos 
kariuomenėje, 219.000 aviacijoje ir 144,000 
laivyne.

♦ Žinomas operečių kompozitorius P. 
Abrahamas, kuris 1933 m. pabėgo iš Vokie­
tijos, šiuo metu miršta vienoje New .Yorko 
bepročių ligoninėje. JAV jis negalėjo su­
sirasti nė pianisto vietos kavinėje. Abraha­
mas visame pasaulyje pagarsėjo savo ope­
retėmis „Viktorija ir jos husaras”, „Balius 
Savojoje” ir kt.

♦ JAV darbo ministeris Tobinas pra­
našauja. kad dirbančiųjų skaičius JAV vėl 
pradėsiąs kilti. Metų pabaigoje dirbs apie 
vieną milijoną žmonių daugiau, negu dabar. 
Jau dabar bedarbių skaičius pradėjęs ma­
žėti. Darbininkų pareikalavimas padidėsiąs 
rugsėjo viduryje.

♦ Prieškomunistinė Berlyno profesinė 
sąjunga pareiškė protestą sovietų įstaigom, 
kad paskutinėm dienom sovietu kontroliuo­
jama vokiečių geležinkelių direkcija atleido 
1372 geležinkeliečius, dalyvavusius streike.

liau pasiryžęs ginti savo nepriklausomybę, 
nors kiekvienas devintasis gyventojas yra 
kilę- iš sovietų aneksuotų kraštų, o kiekvie­
nas šešioliktasis vyras yra karo invalidas. 
Žinoma, jie būtų nugalėti, bet jie yra įsiti­
kinę, kad Maskva jų nejudina, bijodamos,, 
jog jie galį sukelti rusams neįsivaizduojamo 
masto riaušes. Be ta, suomiai tiki, kad Sta­
linas turįs jiems kai kurių simpatijų. Esą, 
1809 m. Suomijai tapus viena iš sudėtinių 
Rusijos imperijos dalių, caras Aleksandras 
prižadėjęs juos laikyti „tauta tarp tautų.” 
Tačiau vėliau, kai Nikatojus II pabandė au­
tonomijos teisę paneigti, suomiai drauge su 
rusų socialistais pradėjo kovą prieš tironi­
ją. Si kova ir dabar dar tebesi Idant i Stali­
no širdį, juo labiau, kad ir jo pirmasis su­
sitikimas su Leninu įvykęs Suomijos terito­
rijoje. Šio jausmo nesumažinęs nė 1939/40 
m. žiemos karas, nes Stalinas suomių gink­
lų paliaubų komisijos vadui pareiškęs, jog 
tauta, kuri taip atkakliai gynėsi, nusipel­
nanti būti nepriklausoma.

Tačiau iš kitos pusės, jeigu suomiai ir 
nebūtų buvę toki atkaklūs, v is tiek sunku 
būtų buvę suvirškinti jų šimtam etines tra­
dicijas, įgytas bendraujant su Švedija, ir jų
sunkią bei komplikuotą kalbą. Dabar jie 
tiekia Rusijai tiek prekių, kiek Rusija prie­
vartos keliu tikrai negautų. Kodėl tad So­
vietų vyriausybei leistis į bereikalingus sun­
kumus, jei prekyba taip palankiai vystosi jų 
naudai, ir jie, valdydami Perkaltą, valdo vi­
są Suomijos įlanką, turėdami laisvą jūros 
kelią iš Leningrado?

Vienintelis pavojus Suomijai — šiuo me­
tu jis gana rimtas — yra tas kad partinė 
politika, o už jos ir ūkinės jėgos, gali' pa­
drąsinti tą penktąją koloną, kuri visus ki­
tus Rytų Europos kraštus išdavė Maskvos 
malonei.

Mansteino byla
Vokiečių maršalo Mansteino byloje, ku­

rią dabar Hamburge sprendžia britų karo 
teismas, gynėjas anglas R- T. Pagetas pa­
reiškė, kad nė viena tauta negali skųstis dėl 
panaudojimo metodų, kuriuos ji pati nau­
doja. Kaip žinia, Mamsteinas yra kaltinamas 
dėl Ukrainoje įvykdytų nusikaltimų. Be 
Pageto, kuris yra darbiečių atstovas žem. 
rūmuose, Mansteiną gina dar kitas britų 
advokatas Silkinas, 32 m. žydas, irgi dar­
biečių atstovas žem. rūmuose. Jiems, apmo­
kėti D. Britanijos visuomenė surinko 1.600 
sv., iš kurių 25 davė Churchillis.

Teismo posėdžio metu prokuroras pareiš­
kė, kad Mansteinas, kaip vyr. vokiečių ka­
riuomenės vadas Ukrainoje yra atsakingas 
už žydų ir čigonų žudynes. Kad jis apie tas 
žudynes buvo geriausiai painformuotas aiš­
ku iš to fakto, kad jis įsakė sušaudytų Kri- 
mo žydų laikrodžius atiduoti vokiečių 11 
armijai. _ J

♦ Pirmadienį iš Bremeno pradės, skrai­
dyti keleiviniai lėktuvai be nusileidimo i 
New Yorką. Pradžioje bus gabenami m 
DP, vėliau ta orinio susisiekimo linija ga­
lės naudotis ir kiti.
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Kaip „laikini“ A: u erika?t Privatus laiškas spaudai

Dilgtelėjo į opią vietelę, kai gavęs pasku­
tinį (70/592) „Minties” numerį paskaičiau 
vieno Vokietijoje tebesančio tremtinio įva­
dą į privatų laišką iš Amerikos, kurio iš­
traukos pateiktos laikraštyje. Malonus tar­
pininkas prikiša iš Vokietijos išvyikusiems 
laikraštininkams, kad j<ie • mažai terašo, kaip
čia (iš jūsų pusės žiūrint — ten) sekasi at- 
vykusiems. Tiesa — taiklus akmenukas į 
laikraštininkų darželį. Iš tikrųjų iš ko ko, 
bet iš pastarųjų informacijų laukti yra vi­
siško pagrindo. Tik bėda ta, kad vienas ar 
kitas jų tegali parašyti ne daugiau, kaip 
p r iv a t ų laišką, nors ir spaudai skir­
tą. Šiokį tokį atsakingumo jausmą turint, 
kitaip ir negalima užsimoti, nes šis kraš­
tas prašoka visus mums įprastus mastus.

Platų, tikslų, iš pagrindų paliečiantį pra­
nešimą pateikti apie tremtinių kūrimąsi 
Amerikoje yra neįmanoma. Kliuviniai — ne­
aprėpiama kraštp platybė, kur labai įvai­
rios darbo ir gyvenimo sąlygos, ir ribotas 
laikas tiems dalykams sekti. Norint turėti 
daugiau duomenų, reikėtų vesti didesnę ar 
mažesnę korespondenciją, o tam nėra kada 
atsidėti Iš paros atėmus 8 darbo valandas, 
1 vai. 30 min. kelionei į darbą ir atgal, 8 
vai. poilsiui (po naktinės pamainos dieną 
miegant praverčiama ir daugiau laiko dėl 
įvairių pasitaikančių trukdymų), 3 vai. 
apyvokai (su apsipirkimu), vieną kitą pu­
svalandį nenumatytiems sugaiši mams, ne 
kas ir belieka to laiko. O reikia dar laik­
raštis pavartyti (ne įkartą to ir pakanka, nes 
ne visada yra atspėjamo laiko kaip rei­
kiant perskaityti), vaikų mokslą prižiūrėti
arba paprastai juos paganyti, pačiam dar 
anglų kalbos stvertis, taip ta para ir prabė­
ga. Taigi, rodos, būsiu Amerikoje atsidū­
rusių laikraštininkų tingumą pateisinęs. Ne­
žinau, kiek jums atrodys tai tikėtina. Bet 
atvykę į Ameriką patys pamatysite, įsitikin­
site...

Nebijokite Amerikos
Gegužės mėnesio pirmoje pusėje išvykda­

mas į JAV iš privačių šaltinių buvau pri­
siklausęs labai liūdnų žinių apie blogas ir 
vis blogėjančas darbo sąlygas čia. Vienas 
kitas seniai nuvykęs lietuvis rašė Vokieti­
joje likusiems giminėms ar pažįstamiems, 
kad dėl darbų mažėjimo kovoja su sunku­
mais: vienas kelinta savaitė be darbo, ki­
tas per pusmetį perėjęs keletą monių dėl 
atleidimų, o pastarojoje gresiąs tas pats li­
kimas, trečias begalinąs tokį atlyginimą, jog 
nebesuduriąs galų su galais ir it. Žinios vis 
viena už kitą juodesnės. Laikraščiuose Vo­
kietijoje buvo tekę skaityti, kad anuo metu 
buvo per 2 milijonus bedarbių. Vadinasi, 
atrodė, kad privačios informacijos ir ofi­
cialūs duomenys sutiko. Išlipant Chicagos 
stotyje ne kažin kokia nuotaika lydėjo. Ėmė 
baimė, kad netektų pasidaryti našta kvietė­
jams.

O kaip iš tikrųjų buvo? — Nagi, lygiai 
po savaitės dirbau. Būtų ne tiek netrukę, 
jei būčiau atvykęs ne penktadienį, nes šeš­
tadienį ir sekmadienį įmonių darbo skyriai 
nedirba. Ne aš vienas toks buvau. Kartu at­
vykome kelioliką ateivių ir visi gavome 
darbus. Tiek vyrai, tiek moterys. Gegužės 
gale atvykusieji ir nejutome, kad Amerikoje 
esama nedarbo ir bedarbių. Atvyko tremti­
nių birželio ir liepos mėnesiais, kada be­
darbių įstaigose buvo suregistuota arti pu­
sketvirto milijono. Ir visi gavo darbus. Čia 
turiu pabrėžti, kad kalbu apie Chicagą, ypač 
rytinę jos dalį, kur susitelkusi plieno ir ge­
ležies pramonė. Kitose vietose girdėti esant 
striukiau. Kai kuriuose miestuose senieji 
ateiviai yra sudarę darbo ieškojimo biurus, 
kurie padeda talkos būdu rasti- naujakuriams 
darbo.

Ar yra nedarbas?
Taip — yra. Jei darbo įstaigos yra sure- 

gistavusfos per mil. bedarbių, tai to fakto 
nuneigti negailima. Tačiau tas nedarbas yra 
savotiškas, kaip ir pati Amerika. Kai ku­
rie ekonomistai iškėlė faktą, jog reikia mo­
kėti žiūrėti į tuos skaitmenis. Girdi, tarp 
tų milijonų bedarbių yra daug tokių, ypač 
iš moterų tarpo, kuriems nedarbas teturi tik 
mažą skirtumą, būtent, kad jie dabar nebe­
gauna atlyginimo, kai juos, ypač jas, atlei­
do iš karo metu įsteigtų vietų, kuriose dar-

Ar gali būti?
♦ Čekoslovakijos laikraščio „Lidova De- 

mokracie” pranešimu, Zlate Moravce mies­
to akušerės pradėjo stachanovinį sąjūdį, 
suorganizuodamos socialistines lenktynes, 
gimimų kvotai padidinti.

♦ Keturiolikoje Amerikos steitų veikia 
įstatymas, pagal kurį persiekyrūsios mote­
rys, nežiūrint ar jos kaltos, ar ne, turi pa­
mestiesiems vyrams mokėti alimentus.*

Haiderabado Nizzamas, vienas turtin­
giausių pasaulio žmonių, laisvu nuo val­
stybės tvarkymo reikalų metu rašo eilė­
raščius ir siuntinėja juos laikraščiams. Jis 
nepaprastai džiaugiasi, už tai gaudamas 
po keletą rupijų honoraro.

Panditas Nehrus, Indijos politikas, atos­
togų metu slankioja po antikvarus, rink­
damas senus leidinius.

Danijos karalius Friedrichas IX savo va­
saros rezidencijoje turi privatų orkestrėlį, 
kuriam diriguoja. Jo žmona, karalienė In­
grida, tuo metu mezga kojines. 

bas buvo kone nedarbui lygus. Atleistasis 
iš įmonės registruojasi darbo įstaigoje ir po 
savaitės laiko gauna iš socialinio draudimo 
įstaigos po 20 dol. savaitėje pašalpos (ne 
visuose steituose vienodai. Ji svyruoja nuo 
15 ligi 28 dol. savaitėje ir mokama per 14 
savaičių, kai kuriuose steituose per 26 sa­
vaites). Suprantamas dalykas, kad nemaža 
bedarbių yra patenkinti, galėdami gauti pu­
sėtinai pakenčiamą paramą ir be darbo.

Kiek jis paliečia mus?
Darbų yra sumažėję įmonėse, kurios dir­

ba eksportui. (Pabrėžiu, kad tekalbu tik 
apie East Chicagą). Sumažėjus užsakymams, 
įmonės mažina darbininkų skaičių. Atleis­
tiesiems duodama proga toje pačioje įmo­
nėje prašyti skirti prie kito darbo. Kas ne 
labai suinteresuotas darbu, tą galimybe ne­
sinaudoja aplamai. O grįžti norinčiuosius 
įmonė atleidimo proga persijoja. Priima at­
gal geruosius, sąžininguosius darbininkus. 
Iš naujo priimdama įmonė atsikrato nepa­
geidaujamo elemento — visų tinginių, ku­
rių eiles sudaro pietiečiai ir spalvotieji 
(meksikiečiai ir negrai). Turint galvoje, kad 
mūsų žmonės pasižymi darbštumu ir sąži­
ningumu,’lyginant su vidutiniu darbininku 
amerikiečiu, suprantama, kad jie, nepaisant 
atkarto tini ų darbo jėgos sumažinimų, vis 
užsikarta šapose (įmonėse).

Neseniai viena įmonė laikinai sustojo. 
Ten buvusių pora lietuvių pasidarė po ke­

Masiniai trėmimai iš Lietuvos
TREMIAMIEJI KELIONĖJE IR TREMTYJE

(Pabaiga iš pr. Nr.
Per abi okupacijas Lietuvoje bolševikai 

jau įvykdė septynius masinius gyventojų 
trėmimus, neskaitant nuolat besitęsiančių 
kalinių trėmimų, kurie normaliai vykdomi 
kas mėnesį.

Nėra davinių, kad trėmimai baigtųsi. 
Trėmimai siekė kiekvieną Lietuvos kampelį, 
nors dėl trūkumo priemonių ir ginkluotų 
pajėgų trėmimams vykdyti jie buvo ruo­
šiami įvairiais laiko tarpais.

Trėmimams dažniausiai naudojamos ame­
rikoniškos transporto priemonės, jie vykdo­
mi nepaprastu žiaurumu, neaplenkiant nei 
naujagimių, nei baigiančių savo dienas se­
nelių.

Tremiant nesiremiama valstybinio saugu­
mo sumetimais, bet turima tikslas pagrindi­
nai sunaikinti pavergtas tautas.

Kad tremiamieji negali būti jokie valsty­
bės priešai, aiškiausiai įrodo kad ir tokios 
ištremtos šeimos, kaip — Bujanauskienė 
su keturiais mažais vaikais iš A. Balbieriš­
kio k., Balbieriškio v. Prienų apskr., 
ištremti 1946 metais vasario šešioliktą d. 
per pirmąjį antrosios bolševikinės okupa­
cijos masinį trėmimą šioje apylinkėje. An­
tras pavyzdys — Vitkauskienė su trim 
mažais vaikais iš Leipalingio, kurie buvo 
ištremti tuo pačiu laiku.

Jei kam nors ir pavyksta dėl trėmimo 
vykdytojų „geraširdiškumo“ susigriebti 
kiek nors maisto ar drabužių, tai jie nu- 
buožinimo neišvengia didesniuose surinki­
mo punktuose. Minėtų motinų: Bujanaus- 
kienės ir Vitkauskienės vaikams buvo ne­
leista pasiimti nei kojinių, nors buvo dvi­
dešimtį laipsnių viršijęs žiemos šaltis. Tik 
Balbieriškio gerų žmonių pastangomis pa­
vyko, apeinant sargybas, priduoti vaiku­
čiam skudurų, kurie gynė juos nuo suša­
limo.

Visi sugrūdami ankštai į vagonus, už­
kalamos durys ir apraizgomi spygliuotom 
vielom vagonų langeliai. Žiemą kelionė 
būna lengvesnė, bet vasarą silpnesnieji už­
trokšta, ir pakeliui iš vagonų lavonai, 
išmetami.

Daugiausia išmiršta šiuo etapu kūdikių. 
Pusiaukelėje atskiriami nuo šeimų vyrai. 
Netoli Maskvos ant vagonų durų užkalami 
užrašai, kad lietuviai vyksta savanoriškai 
į... respubliką. Dar savame krašte trem­
tiniai surūšiuojami pagal „pavojingumo“ 
laipsnį. Patiems „pavojingiausiems“, pa­
skiriamos pačios blogiausios gyvenimo są­
lygos. Visi, pasiekę savo ištrėmimo vietas, 
buvo priversti pasirašyti, kad jie išvyko 
savanoriškai, ir kartu išduoti dekomentai, 
nurodą jų „savanorišką“ išsitrėmimą de­
šimčiai metų, per kuriuos jie neturi tei­
sės be MVD žinios iš paskirtos vietovės 
pasijudinti. Už atsisakiusius dėti parašus 
ant panašių blankų buvo priversti pasira­
šyti kiti.

Neretai paskutinį kelio galą iki dviejų 
šimtų kilometrų tremtiniam tenka įveikti 
peštiem, brendant per gilų sniegą. Visi 
apgyvendinami dažniausiai pačių pasidirb­
tuose lentiniuose barakuose, kuriuose rei­
kia pakelti mūsų krašto žmonėms neį­
prastą šešiasdešimt laipsnių šalčio. Kiek­
viename barake talpinama iki šimto asme­
nų. Juose nėrų jokių pertvarų. Kitose vie­
tovėse ištremtieji apgyvendinami mažose 
trobelėse, kuriose talpinama po dvide­
šimt asmenų. Gyvenimo sąlygos sukurtos 
tokios, kad paskubintų ištremtųjų sunai­
kinimą.

Tremtiniai nuo penkiolikos iki aštuonias­
dešimt penkių metų privalo dirbti pačius 
sunkiausius fizinius darbus. Moterims ne­
daroma jokio skirtumo. Jei pasitaikydavo, 
kad tremiamoji būdavo nėščia, tai ji nuo 
darbo nebuvo atleidžiama iki gimdymo 
dienos, nuolat prižiūrėtojų plakama ir ra­
ginama: „Skoreij rabotat... nesdochnės 
litovskaja sabaka...“ Mediciniška prie­
žiūra administracija dažniausiai nesirūpina, 

lias savaites atostogų (per tą laiką gauna 
bedarbio pašalpą) o darbo turi pasirinkti­
nai kitose darbovietėse.

Trumpai tariant, dėl darbo nėra bėdos. 
Bent Chicagoje. Senieji ateiviai sako, ir vi­
sai pagrįstai, kad „jei negausi darbo čia, 
niekur Amerikoje jo negausi”, O turint gal­
voje kad ateiviai (su menkomis išimtėlėmis) 
ima bet kurį pasitaikiusį darbą, nestato ko­
kių reikalavimų, kaip amerikonai, tai jiems 
ir pasitaiko jo pakankamai.

Kaip mums sekasi?
— Well — gerai! Amerikoje ta mus ne- 

sdteirauja. Čia laikoma suprantamu dalyku, 
kad jei žmogus dirba, uždirba, tai jam ir 
turi sektis. Taip iš tikrųjų ir yra. Jei turi 
sveikatos ir ukvatos, čia sekasi. Naujai at­
vykusius susitikę amerikiečiai (lietuviai) 
mėgsta paklausti pirmomis savaitėmis, „kaip 
laikini (—mėgsti) Ameriką?” O pradėjus 
dirbti pasidomi, „kaip laikini džabą (=dar- 
bą)”? Žinoma, mes laikiname vieną ir kitą. 
Tada okey. Jei pasitaiko kartais, kad koks 
pramuštgalvis kaitalioja darbovietes, nesu­
rasdamas pagal savo skonį, nesusilaikoma 
apie tokį neatsiliepus nepalankiai, Tokios 
išdaigos seniesiems ateiviams sunkiai te­
suprantamos nes jų daugumas vienoje įmo­
nėje yra išdirbę ir tebedirba keltoliką de- 
sėtkų metų, jose išsimušdami į atsakinges- 
nes vietas.

Tų senų pastovių darbininkų dėka ir

Darbovietė nuo gyvenamosios vietos kar­
tais siekia ligi 20 km. /

Pasitaiko atvejų, kad iš darbo grįždami 
nuvargę darbininkai pūgų metu pasiklysta 
ir pasilieka amžinai miegoti Šiaurėje.

Darbas dažniausiai būna miškuose — 
miškai kertami ir paruošiami plukdyti į 
Sovietų Sąjungos pramonės centrus. Ne­
maža lietuvių dirba Donbaso ir Vorkutos 
kasyklose. Darbo sąlygos yra nepaprastai 
blogos. Vienas Lietuvos partizanas, 1944 
metais buvęs vokiečių pagautas į kariuo­
menę, dalyvavęs didžiuose mūšiuose Ryt­
prūsiuose, papuolęs Vengrijoje rusams į 
nelaisvę ir ištremtas į Donbaso kasyklas, 
„turėjo progos“ savu kailiu patirti Donba­
so vergų padėtį. Jam po metų laiko pavy­
ko iš ten su aštuoniais lietuviais ir dviem 
estais pabėgti. Jis pasakoja:

— Dirbantieji kasyklose pas bolševikus 
labiau krenta, negu kad mūsų krisdavo 
didžiausiuose mūšiuose Rytprūsių žemėj.

Žiūrėk tai lynas nutrūko, tai vagonėliai 
susidūrė, sutrindami keletą darbininkų, tai 
sprogdinimo užtaisas buvęs per stiprus, pa­
reikalaudamas kelių gyvybių. Gaisrai, už- 
griuvimai tai beveik kasdieniniai reiškiniai. 
Viską daro rusiškas apsileidimas ir never­
tinimas žmogaus gyvybės.

Darbo normos dirbantiem yra labai di­
delės. Jų neatlikusieji negauna nustatytos 
maisto normos, kartu sumažinamas uždar­
bis. Nustatytą normą gali išpildyti tik fi­
ziškai stiprūs vyrai, kurie sugeba per die­
ną uždirbti vieną kilogramą duonos. Tie 
katorgininkai, kurie yra išaugę, bolševiki­

LTJ C/KARTOTĘKOS 
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Iš JAV ir kitur yra ieškomi šiame 
skelbime išvardinti asmenys. Ieškomieji ar 
apie juos žinantieji malonėkite atsiliepti 
C/Kartotekai per artimiausius LTB sky­
rius, kartu nurodant skelbimo eilės Nr. ir 
įdedant reikalingų kiekį pašto ženklų atsa­
kymui apmokėti.
154. A. Ram (Ramanauskas) gyv. JAV, ieško

J. Purvjo, buv. mokytojo Kybartuose 
ir anksčiaus stoties komend. Kretin­
goje (1922—3 metais).

155. Mrs. Mary Baltulionis gyv. JAV, 
ieško tremtinių, kilusių nuo ar iš 
Sriaudžių, Marijampolės aps.

156. Mr. Juozas Bernotas iš Brazavo, ar 
Biazavo km. Kalvarijos vi. M^rija- 
polės aps., ieško savo giminių.

157. Ignas Shimkus gyv. JAV, ieško Šim- 
kienės-Pupaleigytės Veronikos-Biru- 
tės d. Andriaus, gim. 1918 m. Trakų 
aps.

158. Kazys Pratapas gyv. JAV, ieško Bro­
niaus Mockaus, 25 m. amž., gimusio 
Taubučių km. Skaudvilės vi., ir Ka­
zio, Juozo, Antano Pratapų iš Ba­
landžių km. Eržvilko vi,

159. Mrs. Bernicė Adams gyv. JAV, ieško 
tremtinių kilusių iš Subačiaus’.

160. Frank Petronaitis gyv. JAV, ieško sa­
vo giminių, kilusių iš Paplušių km. 
Kražių Vi. Jų tarpe brolio vaikų kun. 
Antano Petronaičio, Felicijos Petro- 
naitytės, taip pat savo žmonos gimi­
nių: Veronikos ir Juozapo Baristo 
vaikų iš Kuršėnų vi. Pakubelių km.

161. Mrs. Margaret Labeskis gyv. JAV, 
ieško savo motinos brolio K. Jasinsko.

162. Mr. Antanas Kasmaųskas gyv. JAV, 
ieško Onos Puteikaitės ir Antano ar­
ba Kazimiero Puteikių vaikų, kilu­
sių iš Mickiškių km. Batakių par., 
Antano Kasmauskio is Batakių par. 
Griklaukio km., Juozapo Pužausko 
arba -jų vaikų bei anūkų.

163. Mr. Anthony Giraitis gyv. JAV, ieško 
Kazio ir Liudviko Giraičių iš Pae­
žerių vi. Vilkaviškio ap, arba jų vai­
kų.

'64. Mr. Toni Ralis gyv. JAV, ieško Ra­
lių, kurių vardų nežino, iš Raseinių 
ap. Viduklės vi. Liolių par. Žalpių 
km., ir asmenų, kilusių iš Raseinių 
ap. Viduoklės vi- Žalpių ir Mažučių 
km.

165. Saliomėja Mincikė-Pašluostienė (Pa- 

mums sekasi patekta į darbovietes, kurių 
empoyment office durys kartais ir uždaros 
yra, prie kurių stoviniuoja dėdės Šamo 
(skaityk Šerno) sūnūs, veltui laukdama jas 
prasiveriant. Nuoširdi amerikiečių globa 
lydi pirmuosius naujakurio žingsnius. Tiek 
darbo, tiek pastogės ieškant, tiek pradedant 
kurtis. Kiekvienas turi ką nors pasiūlyti, 
kas praverčia pradedant kurtis.

Butų stoka
Kiek sunkiau yra šeimoms su mažais ir 

paaugliais vaikais gauti butus. Su tuo sun­
kumu susiduria ne tik ateiviai, bet ir ame­
rikonai. Taip sakant, visuotinai vengiama į 
butus sileisti šeimas su vaikais. Išnuomo­
jamų butų skelbimuose neretai pasitaiko pa­
stabų, kad tenesikreipla asmenys „su šuni­
mis ir vaikais”... Mat, vaikai laikomi ra­
mybės drumstėjais, o ramybė namuose ir 
kieme čia itin branginama. Dalykas tas, 
kad kiekvienuose namuose gyvena darbinin­
kų, kurie įmonėse dirba įvairiomis pamai­
nomis. Dažnam tenka ilsėtis dienos metu. 
Suaugusieji labai rūpestingai stengiasi kuo 
ramiausiai judėti namuose. Amerikinė na­
mų statyba yra labai lengva, ir kiekvienas 
žvangesnis žingsnis, neatsairgus bilstelėji­
mas ar durų trinktelėjimas kaip per garsin­
tuvą girdėti kaimynų bute. Namo gyvento- 
fojai paprastai žino, kuriame bute kurią sa­
vaitę kas miega ir pagal tai derina savo 
judesius. ' 

nės Rusijos prieglobstyje, netiki mūsų tau­
tų žmonėms, kai šie pradeda pasakoti, kad 
nepriklausomybės laikais buvo galima dau­
giau per dieną užsidirbti negu kilogramą 
duonos.

Atlyginimas už darbą 200—300 rublių 
mėnesiui, už juos galima nusipirkti kibirą 
bulvių ir keletą kilogramų duonos.

Stovyklose vyrauja badas. Kai dar ne­
buvo panaikinta kortelių sistema, iš bado 
daug numirė vaikų ir senelių, nes jie kor­
telių negaudavo. „Kas nedirba, tas neval­
go“, — vyravo bolševikų posakis.

Sunkiausi metai ištremtiesiems buvo 
1942—43, kuriais jie gaudavę dienai tik 
saują miltų ar saują avižų dienai, ką su­
maišę su sniegu kepdavo ant kastuvų.

Badas paverčia žmones visiškais gyvu­
liais. Kai ant šiukšlynų išpildavo admi­
nistracijos pareigūnai šiukšles, kildavo 
peštynės dėl silkės galvos ar kaulų, ku­
riuos sutrynę į miltus ištremtieji virdavo 
sriubą. Neretame lageryje, kur vergavo la­
biau „pavojingieji“, nuo lagerio kiemo bu­
vo nuskinamos ir suvalgomos visos žolės.

Tremtinė N. pasakoja apie badu mirusį 
nuo Kaišiadorių senuką. Ėjusi ji iš darbo 
per mišką ir išgirdusi pakelėje kažką de­
juojant. Nusigandusi ir norėjusi bėgti, bet 
išgirdus lietuviškai: „Eikš, vaikeli, padėk 
man, aš mirštu badu“. Po krūmokšniais 
pasakotoja pamačiusi nušlijusį senelį, ku­
ris dar bandė gelbėti savo gygybę, rauda­
mas drebančiom rankom žoles. Jie nieko 
seneliui negalėjusi padėti, be ašarų.

(Nukelta į 4 psl.)

PRANEŠIMAI
lucky), duktė Pranciškaus ir Kristi­
nos Minčių, gimusi Levantiškių km., 
Ukmergės ap., ieško savo brolių Po­
vilo, Petro, Alfonso, sesers Stefanijos, 
gimusių Levantiškių km. Ukmergės 
ap. ir brolio Jono gimusio Šiaulėnų 
vi. Šiaulių ap., kur Minčių šeima gy­
veno savo nupirktame vienkiemyje.

166. Mrs. Ona Alijošienė, gim. Riekšdutė, 
kilusi iš Kurmių km. Švėkšnos vi. 
Tauragės ap., ieško motinos Barbo­
ros Simalienės, sesers Marijonos 
Riekšdutės, brolių Jono, Tadeušo 
Pranciškaus Riekždų ar Riekšdų iš 
Kurmių km. Švėkšnos vi. Tauragės 
ap.

167. Mrs. John Jurgelevič, gyv JAV, ieško 
Onos Šilingaitės, Onos Bacvinkaitės, 
Jono Kazlausko iš Iglaukos vi., Mari­
jampolės ap.

168. Mr. Vincas Zemantauskas, gyv. JAV, 
ieško savo brolio Vinco Žemantaus- 
ko, sesers Puodžiūnienės is Kregž­
džių km. Gražiškių vi. ar jų vaikų.

169. Mrs. Paulina Spaustinaitis-Šimkutė, 
gyv. JAV, ieško savo brolių Vinco, 
Juozo, Aniceto Šimkų iš Nonakščių 
km. Raseinių ap. arba jų vaikų.

170. Mrs. Agota Sakalas, gyv. Anglijoje, 
ieško savo sesers Magdelcnos Jure- 
vičienės-Kazakauskaitės, gyv, Bar- 
dauskų km. Vilkaviškio ap.

171. Gauti adresai: Juozui Dlugauskui, Ju­
lijai Kavaliauskaitei-Sadovy, Elenai 
Kryžiauskienei-Donerstagaitei, Juozui 
Liaukevičiui, Jonui Mažeikai, Ignui 
Smigelskiui, Marijai Spruogienei- 
Olšauskaitei, Juliui Šneideriųį, Ka­
ziui Tamašauskui, Marijai Trakimie- 
nei-Babiniūtei.

172. Mr. George Moritzf gyv. JAV, ieško 
brolio Adolfo Moritzo ir jo šeimos.

173. Mr. Julius Juozefavičius, gyv. Kana­
doje, ieško Mečio Ivanausko, sūnaus 
Paulinos ir Boleslavo Ivanauskų iš 
Ukmergės m.

174. Mrs. Salomėja Bielaskas (Trumpytė), 
gyv. JAV ieško brolio Juozapo ir jo 
žmonos Olesės Trumpių, gyv. Šedu­
vos m. Panevėžio ap.

175. Mrs. Petronė Baltrušaitis (Rugeniutė), 
gyv. JAV ieško savo seserų Agotos 
Segevičienės ir Teofilės Mockevi­
čienės iš Bažnytgjrių km, Griška­
būdžio par. -Šakių ap.

176. Mrs. Leokadija Markūnas-Kocaitė, 
gim. Didžiųjų Rušopių km. Skuodo

Jei suaugusieji respektuoja poilsio pri­
valančius savo šeimos narius ir kaimynus, 
tai sunkiau šią tvarką išlaikyti vaikams, 
nors jie ir drausmingai. būtų auginami. Ir 
atidžiai prižiūrint mažesniuosius, o vyres­
niuosius skatinant ramiai elgtis, vis dėlto 
pasitaiko momentų, kad jie savo tarpe ar­
ba su svetimais žiūrėk jau ir sukėlę erzelį 
namuose ar kieme. Erzinamas gyventojas ei­
na skųstis savininku). Jei pasitaiko nepaken­
čiamai padykusių vaikų, savininkas sten­
giasi tokia šeima nusikratyti, o kartą nuo 
galvos bėdą nusiritęs nė už kažin kokią 
nuomą nebeįsileidžia šeimos su vaikais, 
nors jie būtų ir tikri šventukai.

Nors ir yra šitokia nepalanki tendencija, 
bet vienokiu ar kitokiu būdu pasiseka gauti 
butus ir šeimoms su vaikais, nors kurį lai­
ką ir tenka kai kam pavargti, gyvenant bei- 
smontuose (rūsiuose). Lig šiol dar niekas 
neliko gatvėje. Vis pasitaiko šiokia tokia 
prieglauda, O turint darbą ir kamputį, ga­
lima jau toliau ir drąsiau dairytis. Sį da­
lyką '"kėliau ne norėdamas atvyksiančius 
varyti į neviltį, bet kad jie iš anksto žino­
tu, jog gali tekti iš pradžių prisiglausti ir 
kuklučiame kampelyje. Nors būtų stoka ir 
jaučiama, bet šiaipjau padėtis nėra despe­
ratiška. Su laiku ir su bičiuliška amerikie­
čių pagalba pasiseka visiems ilgainiui ir šį 
vieną iš opesniųjų dalykų sutvarkyti. Ir 
vieną gražią dieną turi progą mupintis (= 
(=kraustytis) į savo ruimus (kambarius, 
butelį).

Viengungiams dėl kambarių nėra jokios 
problemos. Jie gauna lengvai. Taip pat ir
bevaikės poros.

Uždarbiai
Jie yra įvairūs, kaip ir darbai. Tikslių 

skaitmenų minėti neapsimoka, nes jie įvai­
ruoja pagal vietą ir darbą. Tačiau viduti­
niškai imant, vyras uždirba tiek, jog leng­
vai pakanka išgyventi 3 asmenų šeimai. 
Taupiau leisdami gali verstis ir keturi iš 
vieno darbininko (vyro!) pajamų. O jei šei­
moje yra du darbininkai, galima visai šau­
niai gyventi. Žinoma, per metus antrus 
trečius hauziikės (=namuko) neįsigysi. Tam 
reikia pataupyti ilgesnį laiką, nes kainuo­
ja arti 10 ir daugiau tūkstančių.

Svarbiausia — atvykti
Šiuo metu Amerikoje yra per 10.000 lie­

tuvių naujakurių. Išeitų gal apie 3.000 šei­
mų. Vokietijoje likusieji turi pasirūpinti, 
kad jų neužmirštų išvokusieji ir sudarytų 
progą atsikelti čia. Baltas pastaruoju metu 
veda propagandą, kad lig spalio mėn. būtų 
sudaryta dar 10.000 garantijų. Naujieji atei­
viai daug gali padėti sutartims parūpinti. 
Juos reikia laiškais iš Vokietijos skatinti, 
kad nedelsdami darytų žygius, idant lig 
šiam DP įstatymui pasibaigsiant 1950 m. 
liepos ’ d. tikrai galėtų atvykti bent antras 
desėtkas tūkstančių lietuvių. Tada šiame 
krašte sudarytume stipriausią emigracijos 
bazę. Darbo -ir duonos yra ir bus čia vi­
siems pakankamai.

Stasys Kalvaitis 
East Chicaga, rugpiūfis.

vi. Kretingos ap., iš tėvų Kajetono ir 
Marcijonos Kocių ieško giminių ir 
pažįstamų.

177. Mr. Petras Luolia, gyv. JAV, ieško 
brolio Motiejaus Liuolos.

178. Jonas Adomaitis, gyv. Diepholz, Ger­
many, ieško Juozo Miekšraičio, s. Jo­
no iš Turcinų km. Bublelių vi. Šakių 
ap.

179. Gauti adresai: Vytautui Bytautui, 
Mikui Žaliauskui, Antanui Sakavi­
čiui. Aleksandrui Janavičiui, Jonui 
Mažeikai, Martai Nejienei-Slionytei, 
Mykolui Gečiauskui, Kazimierui Va­
laičiui ir Onai Savickaitei-Valaitis, 
Justinui Stanaičiui, Antanui Broke- 
vičiui. Gautas laiškas P. Traškevi- 
čiui. LTB C/Kartotekos yedėjas

*
DILYS Jonas, 1945 m. pavasarį buvęs 

deportuotas į Zerbst, ieškomas Tallat- 
Kelpšos, (14b) EBINGEN (Wurtt.), Goethe- 
str. 8. Turintieji bet kurių žinių apie ieš­
komąjį ar žinantieji jo adresą, prašomi 
skubiai atsiliepti.

*
Pirmasis „Lietuvių Kalbos Vadovo“ Garbės 

Prėnumcratorius Europoje
L. T. B. Centro' Komitetas š. m. rug- 

piūčio 20 d. gavo iš Dr. Jono Paplėno iš 
pereinamosisos stovyklos Wentorfe 50,— 
DM perlaidą ir sekančio turinio laišką:

„Mieli Tautiečiai,
Išvykdamas iš Europos, atliekamo skati­
ko dalį siunčiu Lietuvių Kalbos Vado­
vui, kurio nekantriai lauksiu jau anapus 
Atlanto. Tamstų Dr. J. Paplėnas.“ 
Tokiu būdu Dr. J. Paplėnas garbingai 

įrašė savo vardą į Lietuvių Kalbos Va­
dovo Garbės Prenumeratorių eiles.

Dr. J. Paplėnui priklauso mūsų nuoširdi 
padėka. L. T. B. Centro Komitetas.

*
Atvažiuodamas į Augsburgą nepamiršk 

atsilankyti į L. R. K. Augsburgo, skyriaus
KIOSKĄ

ten rasi lietuviškų laikraščių, knygų ir me­
no išdirbinių. Kioskas yra Hochfeldo sto­
vykloje, 20 bl., skyriaus raštinės patalpose. 
Atidarytas nuo 1&—12 ir nuo 16—2— vai.

Lietuvižkes spaudos leidėjai
Mes mielfci sutinkame platinti Jūsų pa­

sirodžiusius leidinius. Spaudos reikalu ra­
šykite mūsų vardu.

L. R. K. Augsburgo skyr. Valdyba.
(13b) Augsburg, Camp Hochfcld
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Mažosios Lietuvos Tarybos suvažiavimas
Hanau. Rugpiūčio 13 —14 d. lietuvių 

stovykloje įvyko Maž. Lietuvos Tarybos 
plenumo suvažiavimas. Jam pirmininkavo E. 
Simonaitis, sekretoriais buvo Subaitis ir 
A. Vėlius. ,

Pačioje pradžioje aptartas klausimas dėl 
M. L. T. atstovavimo VLIKe. Konstatuotas

Jei dabar vokiškasis elementas, vadovauja
mas iš seno pažįstamų mūsų tautos priešų 
Schreiberio ir kt., .drįsta vėl reikšti preten­
zijų į Klaipėdos kraštą ir Maž. Lietuvą; 
jei kaikurie Maž. Liet, tautiečiai pakliuvo į 
nagus „Memelbundui”, kuris Vakarų Vo­
kietijoje darosi vis aktyvesnis ir kiekviena

esanti jų žemė, ii> kur tik gali kenkia mūsų 
Tautai, jei Mažosios Lietuvos lietuvių at- ’ 
stūmimas nuo kitiems tautiečiams teikiamų 
privilegijų bei teisių daugelį privedė prie 
desperatiškos repatriacijos (į Sibirą mir­
čiai!) ir jei iki šiol Vakarų Alijantai neįti-b 
■kinarni, kad ir Mažoji Lietuva yra neat-

ThTTl " 1949. VIII. 2?“’

faktas, kad, nežiūrint ankstyvesnių ne tik 
pačios MLT, bet ir visų LTB organų bei 
plačiosios tremtinių visuomenės, o taip pat 
ir JAV bei kitų kraštų lietuvių daugumos 
reikalavimų, VLIKas vis dar nerado rei­
kalo ar nesugebėjo įsileisti MLT, atstovą 
pilnateisiu nariu; kad kaikurios VLIKą su­
darančios grupės ir partijos, visokiais nie­
kuo nepagrįstais motyvais atsikalbinėda- 
mos, sąmoningai trukdė ir sabotavo, kad tik 
MLT, nors ji atstovauja faktinę — realią, 
tremtyje gausią ir gerai susiorganizavusią 
lietuviškos visuomenės dalį, negalėtų daly­
vauti kovoje dėl mūsų Tautos laisvės, 
vo krašto ir visos Lietuvos 
kalų ir likimo sprendime.

Siame suvažiavime MLT 
nebeprašyti, kad neva tai iš
leista pasinaudoti jai savaime priklausančia 
teise, bet iškelti kaltinimą tiems elementams, 
kurie, ignoruodami MLT, kaip lietuviškos 
visuomenes grupės atstovybę, po kojomis 
pamynė elementariausius demokratijos prin­
cipus ir nepabojo net plačiausių lietuviškos 
visuomenės sluogsnių pakartotinų ir pri-% 
mygtinų reikalavimų, o vien tik egoistiškais 
partiniais ir siaurais pasaulėžiūriniais su­
metimais tykojo, kad jų tariamoji pusau- 
svyrąs aritmetika nepakryptų jų nenaudai.

yvybinių
sa-
rei-

jaunusistatę 
malonės būtų

Jis rašo:
liepos 19. d. laivu 
vyko 1200 DP, jų 
Nagevičius. New

Malonus įspūdžiai
Dr. B. Matulionis, Wallum Lake, Rhode 

Jsland, JAV dalijasi su mumis maloniais 
įspūdžiais iš Amerikos.

Iš Vokietijos išvykau 
„General Muir“, kuriuo 
tarpe buvo ir gen. V.
Yorke buvau nustebintas nepaprastai rū­
pestinga I.R.R.C. (liberalų misija-red.) glo­
ba. I.R.R.C. New-Yorke turi vieną tarnau­
toją lietuvaitę — p-lę Valaitytę. Gaila, kad 
taip mažai lietuvių per tą organizaciją 
vyksta. Mane labai nustebino amerikonų 
(ne lietuvių) nuoširdumas ir draugiškumas, 
kurį sutikau kiekviename žingsnyje. Tu- 

• įėjau vykti į Chicagą pas p. A. Kartaną, 
kuris man ir šeimai buvo išdavęs garanti­
jas, nors jis manęs ir nepažįsta. Prieš vyk­
damas iš Vokietijos parašiau JAV Prof. 
Alexui M. Burgessui iš Rhode Island laiš­
ką, prašydamas jo patarimo, kaip susirasti 
darbo JAV. Prof. Burgessas buvo 1948 m. 
Mūnchene ir tada man teko keletą minu­
čių su juo kalbėti. Laišką rašydamas bu­
vau tikras, kad Prof. Burgessas mane se­
niai pamiršo ir vargu ar prisimins. Buvau 
labai nustebintas, kai I.R.R.C. atstovas man 
pranešė, kad aš važiuosiu ne į Chicagą, bet 
į Providence miestą, nes prof. Burgessas 
kviečiąs mane į Providence, žadąs padėti 
rasti darbo ir visos šeimos kelionės išlaidoms 
atsiuntęs pinigų. Providence stotyje mus 
pasitiko pats profesorius su šdima. Jie 
tuojau mus visus (penkis asmenis) nuga­
beno į viešbutį, kur mums buvo rezervuoti 
kambariai. Čia mums buvo pasakyta, kad 
galime toliau gyventi iki rasime darbo ir 
būtą, o dėl mokėjimo už viešbutį nereikia 
rūpintis. Rugpiūčio 8 d. jau turiu gydytojo 
vietą geriausioje Rhode Island sanatorijoje. 
Ir čia buvau nuoširdžiai ir maloniai sutik­
tas. Abu vietiniai laikraščiai įdėjo ilgė­
lesnius str., aprašydami mano, būdinges­
nius pergyvenimus nuo 1940 m. birželio 
15 d. •

proga stengiasi pabrėžti, kad Maž. Lietuva

naujame krašte, kun. 
dolerio medžioklei ir 

gyvenimo smulkmenose, 
savo kunigišką padėtį

Kun. J. Kluonis 
parūpino 52 garantijas

S. m. balandžio mėn. viduryje iš Dillin- 
geno lietuvių stovyklos emigravo Amerikon 
kun. Juozas Kluonis ir tenai jfc apsigyveno 
Detroite. Įsikūręs 
Kluonis nepasidavė 
nepa skendo naujojo 
o pasistengė tiek
Detroito visuomenėje, tiek turimą laisva­
laikį skirti savo tautiečiams, pasilikusiems 
Vokietijoje. Nors, tiesą sakant, Dillingeno 
stovykloje jam neteko ilgai gyventi, o prieš 
(švenčiamas į kunigus tik atostogų atva­
žiuodavo čia iš Eichstatto kunigų semitw-

rijos, tačiau iš Amerikos jis Dillingeną 
gausiai apdovanojo: per tris mėnesius 52 
dillingiškiams lietuviams jis parūpino darbo 
ir buto garantijas. Dalis tokių laimingųjų 
jau išvyko, dalis dar tebegyvena stovykloje 
ir laukia eilės emigruoti. Pastebėtina, kad 
garantijas rūpindamas kun. Kluonis nedarė 
skirtumo tarp žmonių, kurie į jį kreipėsi. 
Kam tik galėjo, tam jis stengėsi padėti, 
kaip tikras kunigas, kuriam brangus' yra 
kiekvienas tautietis. Kaip iš jo laiškų ma­
tyti, jis ketina ■ ir toliau pagelbėti tiems, 
kurie, neturėdami kitos priemonės darbo ir 
buto garantijoms Amerikoje gauti, kreipiasi 
i ji-

Šimtai žmonių iš Dillingeno jau emigra­
vo į JAV, tačiau didelė dalis jų išvyko ir 
nė žodžio apie juos nebegirdėti. Tokių, 
kurie rūpintųsi pasilikusiais, tėra nedaug. 
Be mūsų čia paminėto kun. Kluonio, rei­
kėtų prisiminti ir mikt. Iriikaitė. Ji emigra­
vo kiek seniau ir jau atsiuntė panašias ga­
rantijas 15 žmonių. Nesinorėtų tikėti, kad 
ir kiti negalėtų nors po vieną kitą garan­
tiją atsiųsti. Reikėtų tik daugiau noro, rū­
pesčio ir artimo meilės.

Graži auka
pranešimu, Amerikos lietuvis 
gyvenąs Melrose Park, 111., 
dolerių Amerikos Lietuvių

„Naujienų” 
J. Gustainis, 
paaukojo 700 
Tarybai ir 300 dol. BALFui (BALFas savo
skelbime spaudai rašo kad jis gavęs 700 
dol. čekį). J. Gustainis, dviejų maisto krau­
tuvių savininkas, jau eilė metų gausiai au­
koja Lietuvos laisvinimo ir tremtinių šal­
pos reikalams.

Masiniai trėmimai iš Lieiuvos
(Atkelta iš 3 psl.)

Kita tremtinė giriasi „pralobus“, nes pa­
vasarį pasisodinusi pusantro šimto bulvių. 
Kai jos užaugs, ji tikisi ir kitiem padėti. 
Neretai tremtinės, rašydamos laiškus savo 
artimiesiems tėvynėje, neprašo nei riebalų, 
nei duonos atsiųsti, o tik tai, ką kiaulės 
ėda.

Panaši padėtis buvusi ir su apsirengimu 
bei apavu. Iš Kauno ištremta „Maisto“ fa­
briko darbininkė skundžiasi, kad ji būtų 
laimingiausias žmogus pasaulyje, jei ant 
savo kūno turėtų nors vienus skalbinius.

Susidėvėjus tiems darbužiams, su kuriais 
jie buvo ištremti, nauji siuvamasi iš trąši- 
nių maišų, kurie' atstoja ir skalbinius ir 
viršutinius darbo rūbus.

Nepakeliamos darbo sąlygos, badas ir 
epidemijos naikino lagerio gyventojus ma­
sėmis. Kiekvieną dieną iš prie lagerio durų 
pakabintų juodų lentų su kreida įrašytom 
vergų pavardėm, administeracijos parei­
gūnai pirštu ištrindavo katorgininkus iš 
gyvųjų tarpo.

Mirusiųjų lavonus apžarstydavo čia pat 
netoli lagerio ar darbovietės sniege. Aukš­
čiau minėta Bujanauskienė katorgą išlaikė 
tik šešis mėnesius. Vaikučiai pasiliko vieni, 
kuriuos dažnai reikdavo Įeitiems tremti­
niams verkšlenančius atitraukti nuo po 
langais supilto motinos kapo, kai jie išba­
dėję ten prašydavo valgyti. Daug ištrem­
tųjų paskęsdavo pavasarį ištvinusiose 
upėse, ruošdami miško medžiagą plukdyti.

Previlegijuotą padėtį lageriuose * turi 
rusai.

Jie yra palaikomi emvėdistų prižiūrėto­
jų, kurie yra išimtinai rusai. Rusų yra 
dauguma. Jie neretai susitarę atima iš 
pabaltiečių iš tėvynės atsiųstus pinigus ar 
už j-JM įsigytas prekes. Rusai šitiem apvo-

gimam neretai vartoja peilius, ko kitų tau­
tybių tremtiniai neturi teisės turėti. Jie 
daugausia yra kriminaliniai nusikaltėliai, 
einą per gyvenimą, kaip tikri Stalino sū­
nūs, be jokio moralinio balasto. Lietuvių 
ir kitų pabaltiečių tarpusavio solidarumas, 
pasiaukojimas, geraširdiškumas stebina ki­
tų pavergtų tautų atstovus. Kitiems ne­
suprantama, kai mūsiškiai, gavę iš namų 
siuntinius, dalijasi paskutiniais trupiniais, 
visi kartu kovodami su nuolat grasančio 
bado šmėkla. Du kartu per mėnesį pasiro­
dydavo darboviečių kooperatyvuose maisto 
produktų. Visi produktai buvo išperkami 
per vieną dieną, po to kooperatyvai sto­
vėdavo uždaryti. Ir čia kooperatyvų vedė­
jai rusai palaikydavo savo tautiečius, pa­
dėdami jiem įsigyti didesnius kiekius 
prekių.

i Lietuviai nepamiršta savo laisvės ir 
tremtyje. Kankinami tėvynės ilgesio trem­
tyje 1947 m. buvo pradėję leisti laikraštėlį: 
„Tėvynės Ilgesys“, MVD organai leidėjus 
sugavo ir ištrėmė dar giliau į Sibirą per 
du tūkstančius kilometrų. Lietuviai Sibire 
vieninteliai atsisąkė dalyvauti buvusiuose 
rinkimuose. Už tai teko apmokėti kankini­
mais ir kelių dienų badu.

Atila ir Neronas yra tik Stalino šešėlis 
tiek žudymų apimtimi, tiek vartojamais 
metodais. Yra užfiksuoti trys atsitikimai, 
kada MVD pareigūnai vidurnaktį apliejo 
benzinu ir uždegė barakus, kuriuose, iš­
vargę po vergiškų dienos darbų, ilsėjosi po 
100 „pavojingiausių“ katorgininkų. Iš 
gaisrų pavyko išsprukti tik 30 procentų 
vergų.

Jei šiandien operuojama ištremtųjų skai­
čiais, tai 41-jų metų trėmimo skaičių rei­
kia mažiausiai dvidešimt kartų padidinti.

(Elta) j

Lie- 
Lie- 
tau- 
visąjie turės atsakyti prieš 

demokratiškąją žmoniją ir

persitvankiusį VLIKą norima 
įsileisti aprėžtomis teisėmis,

skiriama Lietuvos dalis, — tai čia nedova­
notinas nusikaltimas ir nebepataisoma klai­
da padaryta tų, kurie nenorėjo skaitytis su 
MLT, kaip su lygiateisiu partneriu, kurie, 
priešingai, čia ir net užjūriuose skelbė 
tuvos teritorijos buvimą be Mažosios 
tuvos! Už šituos nusikaltimus mūsų 
tos interesams 
Tautą, prieš 
istoriją.

Jei dabar J 
MLT atstovą
tai aukščiau minimi nusikaltimai daromi ir 
toliau bei didinami. Suvažiavimas griežtai 
nusistatė, kad tik lygiateisiu nariu MLT 
prisidės prie VLIKo, ir jei tai negalės tuo­
jau įvykti, tai MLT ves -kovą dėl Mažo­
sios Lietuvos laisvės ir savo krašto žmonių 
reikalų ir toliau be VLIKo, ieškodama kitų 
draugiškų veiksnių pagalbos. Taip pat nu­
tarta visus Mažosios Lietuvos reikalu be 
MLT sutikimo padarytus nutarimus atmesti 
— laikyti niekingais.

Toliau aptarta M. L. lietuvių padėtis bai­
giantis IRO veiklai. Su pasitenkinimu su­
tikta žinia, kad IRO pagaliau nusistačius 
nebedaryti kliūčių klaipėdiškiams lietu­
viams įsigyti DP statusą, jei tik jie įrodo 
savo lietuviškumą. Nutarta paraginti klai­
pėdiškius, kad norintieji iki nustatyto ter­
mino dar įsigytų DP teises. Jei kai kam 
DP teisių gavimo reikale susidarytų sun­
kumų, bus daromi žygiai per LTB instan­
cijas bei mūsų prie IRO įgaliotus atstovus 
padėti. Daugiau sunkumų yra pietnemunie- 
čių — buv. Rytprūsų — lietuviams DP sta­
tusui įsigyti, nes jie laikomi Reicho pilie­
čiais. Nusistatyta jų reikalu daryti žygių 
per mūsų įgaliotinius.

Kadangi tik mažesnė dalis M. L. lietuvių 
galės emigruoti, ir didelis skaičius jų liks 
Vokietijoje po IRO likvidacijos, tenka ypa­
tingai susirūpinti jų reikalu. Nutarta 
steigti savą M. L. lietuvių organizaciją — 
„Mažosios Lietuvos Draugiją”, kuri būtų 
prieš karą Vokietijoje egzistavusios „Lie­
tuvių Draugijos” pasekėja ir kuri atski­
rose Vak. Vokietijos vietose jau atgaivinta. 
Mažosios Lietuvos Draugija turės savo 
skyrius ne vien tik Vokietijoje bet ir emi­
graciniuose kraštuose," k. t. JAV, Anglijoje 
ir kt. Draugijos, kurios statuto projektas 
jau bebaigiamas galutinai paruošti, tiks­
las; kova dėl Mažosios Lietuvos išlaisvini­
mo, lietuvių tautiškumo palaikymas, politi­
nių bei teisinių' interesų gynimas ir šelpi­
mas. Maž. Liet. Draugijos nariai priklau­
sytų ir Pasaulio Lietuvių Sąjungai, kurios 
steigimui MLT nuoširdžiai pritaria ir ją 
kiek įgalėdama parems.

Ryšių palaikymui ir organizaciniams 
tikslams vykdyti nutarta leisti M. L. lietu­
vių laikraštį — informacinį lapą „Keleivį”, 

kurio redakcinį kolektyvą pakviesti A. 
Vėlius,. J. Stiiklorius ir A. Lyman'as. Laik­
raštis netrukus galės pasirodyti. Pradžiai 
nutarta surinkti aukų — čia pat Tarybos 
suvažiavimo nariai suaukojo ' po 10 DM 
„Keleivio” pirmo numerio išleidimui.

Švietimo srityje nutaria palaikyti esamą­
sias pradžios mokyklas iri evang. kunigo 
Urdzės suorganizuotą tarptautinę gimna­
ziją- koledžą Lūbecke. M. L. lietuvių švie­
timo reikalais rūpintis sutiko kun. A. 
Trak is.

Nors daugumas M. L. lietuvių jau sure­
gistruota, nutarta registraciją dar patikslinti 
ir išplėsti. M. L. lietuviai gali užsiregis­
truoti pas visus MLT narius arba pačiame 
prezidiume.

Kadangi daugumas M.L. lietuvių nesinau­
dojo IRO teikiama stovykline globa, itin 
svarbus ir opus šalpos klausimas; Nutarta 
šalpos priemonių ir lėšų ieškoti pas ati­
tinkamas eklezines organizacijas ir, be to, 
per Draugijos užsienio skyrius bei mūsų 
tautines organizacijas. Pageidauta, kad 
gal galėtų BALFas ar kt. įvykdyti spec, 
rinkliavą Maž. Liet, lietuviams šelpti, nes 
jų materialinė būklė daugiausia atvejų 
sunkesnė, negu kitų lietuvių.

M. L. T. finansiniai reikalai yra blogi — 
nėra lėšų net būtiniausioms prezidiumo 
raštinės išlaidoms padengti. Svarbiausia 
priežastis ta, kad mūsų vadovaujantieji 
veiksniai savo duotų pažadų — teikti finan­
sinę paramą — neištęsėjo.

Toliau aptartas Maž. Lietuvos pietinės 
sienos klausimas, kuris daug kam visuo­
menėje neaiškus. MLT palieka prie savo 
reikalavimo, kad Lietuva būtų atstatoma tik 
su visomis lietuviams etnografiškai priklau­
sančiomis vietomis, k. t. su Karaliaučiumi 
ir Prėgliaus upynu. Visoms kitoms nuomo­
nėms arba kitiems nusistatymams MLT ne­
pritars ir juos atmeta. Būsimai taikos kon­
ferencijai nutarta rinkti — papildyti ir pa­

raikai a.v im us pa g r i nd ž i a n či ą 
darbą tvarkyti apsiėmė J.

ruošti MLT 
medžiagą. Tą 
Grigolaitis.

Ryšiams su
laikyti, numatyta MLT ryšininkai ir M. L.
D-jos organizatoriai, pvz. USA — Dr. To- 
lišius, M. Purvinas ir Dr. J. Brazaitis.

J-V.

kitais kraštais-užjūriais pa-

Stovyklų perkilnojimas
Emigracijai besiplečiant ir IRO savo veiklą besiaurinant, darosi nebeišvengia­

mas stovyklų pertvarkymas. Toks stovyklų perkilnojimas, jų gyventojus suglaudi­
nant, praktikoje nebėra naujiena, 
stovyklų gyventojų tikslingais ar 
tos į kitą. IRO administracija šį 
tėvynių ir gimtinių netekusiems 
toje gyvensi. Jeigu tu tiek daug

Kiekvienais metais tekdavo tam tikram skaičiui 
netikslingais sumetimais kraustytis iš vienos vie- 

reikalą spręsdavo labai paprastai. Jų galvojimu, 
tremtiniams neturėtų būti skirtumo, kurioje vie- 

praradai, jeigu tavo likusieji daiktai telpa keliose 
dėžėse ar lagaminuose, jeigu tu gauni kampą lovai pasistatyti, — tu negali krausty­
tis iš vietos į vietą, kada to reikalauja kabinetuose sudaryti planai. Dažnais atve­
jais nebūdavo atsižvelgiama į perkeliamus atstumus, neretai nebūdavo paisom a ir 
rudens lietų ar žiemos šalčių. Visa tai turėdavo pakelti ir negaluojantieji, ir se­
neliai, ir pagaliau vaikai.

Kiek kitaip atrodydavo toks perkilnojimas patiems paliestiesiems. Nors ir blo­
giausias sąlygas turėdamas, retas kuris tremtinių buvo praradęs pastovaus gyve­
nimo troškimą. Todėl blogiausioje landynėje įsikūręs, kiekvienas tenorėjo tik ra­
mybės ir pastovumo. Jeigu jau keltis, tai tik emigruojant į užjūrio kraštus. Ne­
tekdavo stebėtis, jeigu paliestieji apiberdavo įstaigas memorandumų memorandu­
mais, jeigu siuntinėdavo delegacijas po delegacijų, kad tik būtų sulaikytas jų sto­
vyklos iškėlimas kitur, nors ten būtų geriau.

Šiandien jau gyvename kitas sąlygas. Jau aiškiai įžiūrime stovyklų pabaigą. 
Nebetoli ta diena, kada jų skaičius sumažės iki minimumo. Džiaugtis tenka, kad 
IRO, ruošdama galutinius stovyklų likvidavimo planus, dirba glaudžiame kontakte 
su tautiniais atstovais-ryšininkais ir pagal galimybes stengiasi respektuoti jų ke­
liamus pageidavimus. Kaip taisyklė, kiek mums teko patirti, visų tautybių didžiau­
sias troškimas yra tai, kad ir ateityje būtų stengiamasi išlaikyti atskiras tautines 
stovyklas, jose nemaišant skirtingų tautybių gyventojų. Atsižvelgiant j skirtingas 
sąlygas įvairiose stovyklose, prisimenant kiekvienos tautybės norą labiau įsigalėti 
tose vietose, kur ir patalpos geresnės, ir susisiekimas patogesnis, ir emigracinė 
stovykla mažiau nutolusi, tenka laukti nemažo paskirų tautybių lenktyniavimo ir 
noro kitiems užbėgti už akių. Tokie dalykai jau gerokai reiškiasi praktiškame gy­
venime.

Iš mūsų vadovaujančių organų teko patirti, kad iš savo pusės jie jau yra pa­
rengę lietuvių stovyklų likvidacinį planą, pagal kurį, paskutinėmis lietuvių sto­
vyklomis bus Munchenas, Ingolstadtas, Kemptenas, Memmingenas ir Schw. Gmiin- 
das. Augsburgas specialiais sumetimais IRO laikomas uždara stovykla, kurioje iš- 
vykusiųjų lietuvių (ir iš dalies kitų) vietoje neleidžiama apsigyventi tolygioms 
tautybėms iš kitų stovyklų. Visos kitos stovyklos palaipsniui turėtų būti likviduo­
jamos, vienos anksčiati, kitos vėliau. Tokį planą yra patvirtinusi IRO vadovybė 
ir ji stengsis tose stovyklose koncentruoti lietuvius.

Šiandien nebe laikas ginčytis, tos ar kitos vietos mums būtų patogesnės. Jų 
iš paskutinosios kratydamiesi, galime ko gera atsidurti dar blogesnėse ^lygose, 
išsibarstyti mišriose stovyklose. Jose nebebus įmanoma Išlaikyti savos mokyklos ir 
kitų kultūrinių židinių likučiai. Jose mūsiškiai gal.’ būti skriaudžiami, apmokamą 
darbą skirstant ar emigracines kvotas dalijant. Kad ir neideališkas, bet vienas 
planas, apgalvotas iki detalių, visada bus naudingesnis už atsitiktinius jo vari- 
jantus, pareinančius nuo parapinių ar stovyklinių samprotavimų.

Antra vertus, kada šiuo metu vykdomas stovyklų perkilnojimas bus (rikiuotas 
į mūsų LTB C. Komiteto paruoštą ir IRO patvirtintą likvidacinį lietuviškųjų 
stovyklų pertvarkymo planą, būsime tikri, jog tai daroma atsižvelgiant į visos 
bendruomenės interesus. Turėtų tai C. Komitetas oficialiai paskelbti bendruomenei 
ir stropiai sekti, kad šis planas nebebūtų kaitaliojamas pagal kitų tautybių įstai- 
gojimus, kurie bus naudingi kam nors kitam, tik ne mums, ne visai sumažėju­
siai mūsų bendruomenei. Svarbiausia, ko pageidautų likviduojami} stovyklų gy­
ventojai, gal būtų tai, kad stovykloms susitvarkyti ir pasiruošti išsikėlimui būtų 
duota bent trys — keturios savaitės laiko, o pats perkėlimas nebūtų nudelstas į 
rudens lietus ir žiemos šalčius. Jeigu operacija jau nebeišvengiama, tada parinkti- 
nas ir laikas toks, kada lengviausiai toji operacija pernešama.

Rugiapiuiė Lieiuvos „kolūkiuose
„Tiesa” dažnai nusikundžia, kad Lietuvos 

valstiečiai, nors ir suvaryti į kolchozus, „ne­
sidomi jų gyvenimu ir neremia komunistų 
organizacijų”. Kaip pavyzdį vieno, dau­
giausia atsilikusio apsikričio, nurodo Tau­
ragę:

„Iš 51 žmogaus, šiais metais priimtų par­
tijos nariais ir kandidatais, tik 3 kolūkie­
čiai. Į partiją daugiausia priimami apskri­
ties ir valsčių centrų darbuotojai. Partinės 
organizacijos silpnai susipažinusios su kol­
ūkių aktyvu ir nepadeda geniausiems jų sto­
ti j Lenino — Stalino partijos eiles. Ir dar­
gi dabar po LKP(b) CK biuro nutarimo dėl 
Tauragės apskrities komiteto darbo, čia ne­
siimama priemonių pirminėms 
komjaunimo organizacijoms

partinėms 
kolūkiuose 

įkurti. Partinės jėgos neapgalvotai ir ne- 
visuomet tiksliai paskirstytos. Apskrities 
centre yra 173 komunistai, valsčių centruo­
se — 82 (atėjūnai rusai — kolonistai. Red.), 
MTS ir tarybiniame ūkyje iš viso tik 17. 
Toks jėgų paskirstymas neleidžia vystyti 
politinį darbą kaime” („Tiesa” 49. VII. 29, 
Nr. 177).

Šia proga laikraščio korespondentas M. 
Pilypaitis apkaltina apskrities darbuotojus, 
kodėl „apskritis atsilieka kolūkių statybo­
je”, nes — „Tauragės apskrityje į kolekty­
vinius ūkius susijungė mažiau kaip 2O°/o 
visų apskrities valstiečių ūkių”.

Kai reikia derlių nuimti — posėdžiauja
„Tauragės apskrities komiteto darbui yra 

būdingas begalinis posėdžiavimas. Dabar 
pats derliaus nuėmimo įkarštis, o visi va­
dovaujantieji apskrities komiteto darbuoto­
jai sėdi vietose ir ypač dažnai posėdžiauja. 
Tokiomis dienomis, kada posėdžiaujama, 
apskrities įstaigose nieko nedirbama”.

„T.” 177).
rugių
vis dar del- 
Pavyzdžiui, 
iki šiol te- 
Svarbiausia

darbas. Čia pasėlių sklypai nei grandims, 
nei brigadoms nepritvirtinti.. Darbe prileista 
lygiava, ir nenuostabų, kad nėra kolūkie­
čių rail lamo aktyvumo darbe. Panašūs or­
ganizaciniai trūkumai trukdo sklandų dar­
bą ir eilėje kaimyninių kolūkių.” (T. 177).

Ir redaktorius varo į kolchozus
„Didelę vietą laikraščių puslapiuose tu­

ri užimti kolūkių partinių organizacijų par­
tinio — politinio darbo- klausimai derliaus 
nuėmimo ir grūdų paruošų laikotarpiu. Šio 
darbo patyrimo tįpndri'nimas — geriausia 
laikraščio pagalbos kaimo partiniam akty­
vui forma. Karštomis derliaus nuėmimo ir 
grūdų paruošų dienomis redaktoriaus vie 
ta lauke, grendyme, paruošų punkte. Iš re 
dakcijos lango daug nepamatysi!” („T.” 4(' 
VIII. 2. Nr. 180).

Uteniškiai nestoja į kolchozus
Utenos apskritis bendrai esanti atsiliku 

si kolektyvinių ūkių statyboje, nes tik api< 
18°/o visų ūkininkų teįstoję į kolchozus. Pa­
vyzdingiausias esąs Daugailių valsčius, kur 
drg. Žegunio pastangomis esąs įkurtas ne; 
21 kolektyvinis ūkis, jungiantis 7O°/o visų 
valsčiaus kiemų. Labai aktyvus čia esąs 
komunistas Gubka. Jo dėka kolchoze parti­
nė organizacija esanti labai stipri, nes tu— 
riti)i 3 narius ir 7 kandidatus... Tuo tar­
pu Tauragnų, Inturkės ir Videniškių vals­
čiuose tesą vos po 1 kolchozą.

K. Pelėkis

Dusetiškiai nenori piauti
„Dusetų valsčiaus kolūkiuose 

iami derliaus nuėmimo darbai.
pajėgus kolūkis „Lenino Keliu’’
nuplovė vos kelioliką ha rugių.
atsilikimo priežastis — blogai organizuotas

PASKUTINĖ PROGA 
gauti IRO globą ar emigracinę 
pagalbą baigiasi šių metų rugpiū- . 
čio mėn. 31 dieną.

Todėl visi suinteresuoti IRO 
pagalba turi tuojau kreiptis Į iRO 
kontrolės centrus: Wiirzburge. Ha­
nau, Nellingene, Augsburg*, Mifn- 
chene ir Amberge.

Vėliau j jokius, prašymu*, nebus 
kreipiamas dėmesys
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